
Onor. Biblioteca Universitáfii din Cluj 

. 
Dpr. PUNALA SAÁNDOR 

/ 

/ at Maghiare dia Románia 
A Komániai Magyar Népközösség lapja 

száma 83 
(Bos. No. 934/1938) 

Alapitotta: 

Dr. VUCHETICH ENDRE és Dr. VARNAY ELEMÉR 

zez 

ak egyetlen nagy napjának előestéjén 
indul meg a temetők felé. Emlékező, ke- 

telt emberek mennek ki a sirok országába, 
meggyujtásra szánt gyertyákkal, a szívek- 

égi eltemetett, de feledésbe nem merült 
ezen a napon a temető, az a máskor még 

ppal is borus hely, egészen világos; az élé, 
tő emlékezet világosságot gyujt a sirhantokon, 

ilágosságnak a jeléül, amelyet a hit, a ke- 
nység élő hite gyuijt a szivekben, amely vezet 
s, sirok között is. 
csendes sirok milyen hangtalanul csendesek. 

, igazi béke honol közöttük, az egyetlen áhitott 
lesség, a megbékélt halottak mintha valameny- 
egymásfelé nyujtanák csontkezüket, ime test- 
e barát, ime megbántott lélektestvér, itt 
és megbocsátok neked, épen ugy, ahogyan te 

gbocsátasz nekem. 
hervadó ősz rozsdás szinpompájában az örök 

hivő emberei ilyenkor, Mindenszentek estéjén, 

lalnak legbensőségesebb elmélkedésre, a füstölgő és 

Egyertyácskák mindegyike figyelmeztető 
öldi életünk végességére. A hit nem tiltja, 

vünk legyen s hogy át ne érezzük a föld lakóz 
éseivel, amit az apostol mond: „nincs itt ma- 
árosunk". Tehát mindnyájan az elmulás 

runk. Nemcsak azok, akik a harcterek min- 
érzivatarában minden pillanatban el- 

1 di életüket, hanem miis sóhajtunk az 
iás fölött, mert ahogy ez az őszi este tele van 
nyadással, hervadással és elmulással, ugy van tele 

elkünk mélabuval, az élet árnyékaival s a halál aggo 

almaival, A halál hatalma táboroz körülöttünk ezen 

z estén, s tele vagyunk mi is a halál minden pillanat- 
la felrobbanható aknáival, gránátaival, lövedékei- 

vel, a rothadás bacillusaival, s megvalósitva látjuk a 

npfirás szavát: az a hervasztó hatalom már benne- 

tek is van, Talán azért tud az ember olyan bubá- 

merülni, amikor a benne rejlő halál megérezteti 

agát vel, Pedig a halál tulajdonképen az életből 

aló. A halálnak is élet a célja, élet a törvénye s a lel- 

buskomorsága alatt is ott lappang a győzelmes s 

öbb élet vágya s törvénye, Azért, ha szomorkodom 

szent Pál apostolt követem, aki biztat: „.. ne 

ánkodjatek mint egyebek, kiknek nincs reményük". 

en, mintha mondaná: van szomoruságotok, van bá- 

ratotok, vannak sirjaitok, amélkül nincs földi élet, ez 

m hiba, ez nem bün; de legyen reményetek is és az- 

al hassatok vissza lehangoltságotokra, azzal ellen- 

zátok mélabutokat. 

Elet van a halálban is s a halálon tul is s azért 

tatja az apostol, hogy „.. a jövendőt keressük. 

a titokzatos, ismeretien világ vonz bennünket, s 

ezésbe akarunk lépni vele. Értsük meg tehát 

inkec, kell nekünk a tulvilággal való érintkezés 

m az, amelyet a pabona, a spiritizmus akar közve- 

eni, hanem az, amelyet Pál apostol is elismer: nincs 

gtunk, keressük a jövendőt.., Az apostoli hit 

abja meg a helyes irányát vágyakozásunknak, az 

ostoli hit világit nekünk, hogy a szentek közösségé- 

állunk velük, halottainkkal, hogy imáink és jócse- 

deteink elérik őket, hogy mi segitjük őket, s ők 

oznak értünk s hogy főleg ezen az estén ugy 

mintha nagy kimenőjük volna hozzánk, mint- 

atlanul templomba kisérnének, mintha sir: 

nének, mintha megzörgetnék a szél szár- 

ainkat s megéreztetnék velünk: „Itt va- 

zeressetek s segitsetek17 

esztény világnézet egyik legszebb, 
legmeg- 

nepi dátuma ez a Mindenszenteket követő 

r alkalom nyilik a legbensőségesebb elmél- 

egyben bőséges alkalom nyilik a sirontulon 

ek. Szeressük halottjainkat, vala- 

retettel világitsunk át hozzájuk 

hatunk nekik, ha világitunk, 
világosság lesz. A szeretet tisztit- 

"a vetett tekintetet is. Szeressünk, 

(öpbi szakaszán a helyzet változatlan, Német roham- 

Eivül foglyokat is ejtettek. 

Csütörtökön este német harci repülők különösen az 

n 

Legyen halottak napja az élesre fent indulatu 
hétköznapok szürkeségének felváltója, a feltámadást 
hirdető Megváltó dicsőséges és örükké időszerü szó- 
zata, A bünbánat napja a megbecsátás napja, a sze- 
retet nagy értékeinek értékmérője, a halottakra való 
kegyeletes emlékezés s az is, hogy mindnyájunk szá- 
mára egyformán szól ez a temetőket látogató emléke- 
zés. A legszebb nóévnan a halottak nevének napja, 
amely ott uszik az ökörnyálas, rozedás őszben és a ; 
fonnyadó, hervadó őészirózsák, aranyvirágok illanó 

[ sa [4 

A tél küszöbén 
támogassátok a társadalom- 

segélyző bizottság munkáját 

. z z 

minden gonosz szándéknak. Ezt kivánja az élőktől a 
feltámadásra váró hal illatában, az elmulás évszatáb 

mulnia a haragnak, a gyülőletnek és meg kell halnia( 

ak iránt való kegyelet és sze- 

retet. 

vadászrepülők 
nés magyar 
kél nap alatt 

i s. 

4 szovjel repil 
A keleti arcvonalon, a Terek-szakaszon (Kaukázus), pénteken is sikeresen folytak a 

német és román csapatok hadműveletei. A hegyi csa patok és gépesitett alakulatok élvenala több ponton 

hnaladta a napi célpontekat és az elért sikerek ösztönző hatására a visszavonuló bolsevisták közé nyo- 

multak, akik csak helyenként kisérelték meg az ellenállást. A bole 

hönnyüszerrel visszavetették, A foglyok szama órár ól-órára nő. A 

stákat a német-román csapatok 
negyek közül, kimerülve, egyre több 

szovjet szökevény érkezik a tengelycsapatok vonalára. 
; A z .. . . 

Jelentős a kaukázusi körzetben a lakosság magatartása, Nyiltan gyülőlik a bolsevistákat és meg- 

mutatják a német és szövetségeés esapatoknak a bols evisták buvóhelyeit és anyagraktárait. A cserkesz 

törzs nagy ör ömumel fogadta a tngely erőit s még a legszegényebb hegyi ialuban is megvendégelték a né- 

met és román katonákat. Sok cserkesz önkéntes katonai szolgálatra jelentkezik a bolsevizmus ellen. 

A sztalingrádi térségben Timosenko déli támadó kisérleteit könnyen visszaverték, nagyobb 

harci vállalkozásra pénteken itt nem került sor. A keleti arcvonal egyéb körzeteiből szombaton délig nem 

érkeztek ermlitésre méltó ujabb eseményekről jelentések. 

A legujabb háborus hireket az alábbiakban i ertetjük: 

A német jóhadiszállás legujabb jelemlése 

Berlinből jelenti a Rador: A német vezéri főhadi- 

szállas tegnap kiadott harctéri jelentése szerint Nal- 

csiknal nemet és román csapatok megsemmisitették 

a szetugrasztott ellenséges csapatokat és kierőszakol: 

ták a folyó egyik fontos szakaszán az átkelést. 

Sztalingrádban rohamcsapat vaállalkozásokkal 

ujabb tért nyertek a támadások. A sulyos veszit 6- 

gek miatt az ellenség megszüntelte a várostól dé 

inditott tehermentesitő támadásokat. Német harci 
repülők ujból bombázták az Asztrahántól északra 

.ő vasuti vonalat. 

Olasz és magyar csapatok a Donnál meghiusi- 
tották az ellenség átkelési kisérleteit. A keleti front 

re 

járőrök sikeres vállalkozásokkal megsemmisitették a 
bolsevisták számos kiserődjét és harci állásait, ezen- 

A légierő kötelékei a Volga forrásvidékén ellen- 

séges készenléti állásokat, szállitóoszlopokat, után- 
pólási vonalakat és ipari üzemeket bombáztak mesz- 
sSze a front mögöttes részein. 

A Ladoga-tón bombatalálatokkal elsüllyesztet- 
tek négy nagy hajót, amelyek Leningrád számára 

ulitottak utánpótiást és megrongáltak három te- 
át. A Leningrád ellen intézett bombatámadá- 
y tüzeket okoztak. Murmanszk városát és ki- 

ét ejjel és nappal bembázták. 

üÜüktober 28-én és 30-án a bolsevisták 184 repülő- 
gépet veszitettek. Megsemmisitésüknél résztettel 
román és magyar vadászrepülők. Nyolc német gé 
1 em tért vissza. 

Egyiptomban az ellenség pénteken nem foly 

nagy támadásait. Egy helyi jellegü brit támad 

meghiusult. A német és olasz repülők az ellenség pán 

célosait és utánpótlást szállitó oszlopait bombázták. 

Nyolc brit repülőgépet lelőttek. 

SSzovjel pelrólemmszállitó karavám pusz
iulás 

sulyos veszteségeket szenvedett ujabban a szovjet 

s Hitóflotta a Kaspi-tengeren, ahol a petróleumszál- 

litó hajókat sülyesztik el a német harci repülők. 

Asztrahán- Baku közötti tengeri uton végeztek fel- 

deritést és Mangislak félsziget magasságában egy, 

őrhajók kiséretében haladó, petróleumszállitó hajó: 

karavánt fedeztek fell. 

A német repülők nyomban támadást intéztek 

araván ellen és három petróleunm- 

t egy ke- 

számos kereskede 

számos könnyü cirk 

ég négy másik p róleumszállitó 

A BRIT HADIFLOTTA EDDIG 423 HAD
 

VESZITETT 
Amszterdamból jelenti a Rador: A bri hir 

gálat rendkivüli jelentésben közölte, hogy a 

nevü brit rombolót elsüllyesztették. 

LUisszabonból jelenti a Rador: A 

londoni értesülése szerint a brit tengerna 

bejelentette, hogy a háboru ki 

flotta 423 hadihajót veszite 

között szerepel két sorhajó, negyven 
romboló, ten; 

más egység 

AMERIKAI KATO 
Amszterdamból jel 

hower tábornokot, 



gz 
Hétfő, 1942 november .
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Acélialat alkotnak a német-olasz erők 
Az északafrikai arcvonalon, Eg yiptomban, 

VIII. brit hadsereg tartózkodott minden nagyobb támadó kisé 
az Alexander-offenziva hetedik napján a 

Román lansze 

veszteségek következtében az ango 
Rommel tábornagy friss erők bevetésére használja, 
támadásait az elalameini olasz-német erők acélfal 
ezek a csapatok megérdemelt pihenőhöz j 
küzdőszelleme elsőrangu. Bár a brit off 
rában számolnak avval, hogy a következő héten 

ez egyipiommi háborus 

számol be, hogy több angol lap szerkesztősége hir- 
forrásul a német hadijelentést használja, mert a né- 
met véderő főparancsnokságának hirközlései gyor- 
sabbak é pontosabbak, mint a brit hirközvetitő szol- 
gálat jelentései. 

A svéd lap jellemző például megemliti, hogy az 
angol sajtó az egyiptomi eseményekre vonatkozó hire- 
ket harminchat órával később közli mindig. 

AZ OLASZ HADIJELENTÉS 
Rómából jelenti a Rador: Az olasz hadsereg fő- 

1 1diszállása legujabb harctéri jelentésében közli, 
hogy 

az egyiptomi fronton a harcok bizonyos mér- 
tékben ellanyhultak, 

pénteki napot a felderitő osztagok közötti harc és 

Német felderitő repülők megfigyelték, hogy az arcvonal északi körzetében elszenvedett rendkivül sulyos 
Iszász hadvezetőség átcsoportositásokat kisérel meg, A harci szünetet 

utnak. A tengelyesapatok minden állása szilárd, a csapatok 
enziva hetedik napja nagyobb harcok nélkül mult el, Rommel tábo- 

Londonbanm másfél nappal később közlik 

Stockholmból jelenti a Német Távirati Iroda: Az 
Aftonbladet cimü svéd lap londoni értesülése arról 

rlettől, Csak az amerikai bombavetőkkel 

. A nagy erővel támadó, fölényben levő angolszászok 
gyanánt háritották el egy egész héten keresztül,. Most 

nét megkezdődnek a nagyobb harcok, 

hireket, mmini Európábamn 
leteket kezdeni, hamarosan felfede 
misitettek, A tengelyhatalmak lé 
módon megakadályozta az elle 
keységét és légiharcokban hét brit repülőgépet le- lőtt. Egy másik ellenséges repülőgép a légelháritó ütegek lövedékeitől eltalálva zuhant le. 

Az olasz légierő egyik köteléke eredménye- 
sen bombázta az El Alamein és Hammam 

közötti vasutvonalat és utat. 
A Földközi-tenger keleti részén olasz repülők megtá- madtak két ellenséges vitorlás hajót amelyek mo- 
torral is fel voltak szerelve és az egyik vitorlást el- süllyesztették. 

AMERIKAICSAPATOK SZIRIABAN 
A Giornale diltalia ankarai értesülése szerint 

Damaszkuszba az északamerikai légierő kötelékein 
kivül egyéb fegyvernemhez tartozó amerikai csapatok is érkeztek. Hire jár annak is, hogy Sziria és Libinon 

fi 

ztek és megsem- i 
giereje határozott 

nséges légierő tevé- 

h 

foglalkozik Petrovici lon nemzetmüvel 
nek a iasi egyetem megnyitó ünnepsé 
L zédével. Megállapitja: nem volt p 
hogy ugyanakkor leplezték le háro 
ku'turférfiu szobrát. Ez az összetalálkozás jelk 
a kultura alapját képező folyamatot és bizonyi 
a nemzedékek közötti együttér 
müvelődésbeli felkészültsé 
ebben a két vezető gondo 
az egyetemi itjuság célját. Idézi a lap a nemzetm 
lődési miniszter ama kijelentését, 

kamatait. 

ből kiindulva, 
hangsulyozta, hogy 

zést. Minél alapo 

latban jelőli meg a cik 

iatalságnak nem szabad azt hinnie, 
olyó küzdelem befejezésével véget 

mnem maradhat alul, 
- A románság geo-politikai helyzete - fej 

dik be a cikk - magával hozza azt a kötelessége 
egy megfizessük Európának a müvelődési 

hasábjain Pamfil Seicaru füz magyarázatokat An 
rescu Mihai helyettes miniszterelnök legutóbbi b 
sovi-brassói beszédéhez. A beszédnek abból a tétel 

amelyben a helyettes miniszterelnől 
a holnap állama a munka állama 

ési miniszt 

gén elhang 
uszta véletl 
m neves rom 

g és minél több fegyelem 

amely szerint 

hogy a harctér, 
ér a népek kö 

tersengés. Ellenkezőleg, ez a vetélkedés a szellei 
sikon fog majd folytatódni, amiben a diákságnak k 
tünően felkészültnek kell lennie, hogy letegye a 
vizsgát, amely alól Románia nem vonhatja ki magál 

mnmuimnnmimkitmmimimmiannmnitianitiiiamammaylattmiattt i 
megerősitett brit légi erőt vetették harcba a tengelycsapatok állásrendszere és annak mögöttes vidéke A IIMP LI ellen. A német és olasz vadászrepülők azonnal feltartóztatták az ellenséges légi kötelékeket s megfutami- 

gzi 

. 

ti 
kölcsön 

z .. tit 
tüzérségi párbaj jellemezték. Számos könnyü tankot, ! többi repülőtereit is északamerikai csapatok szállják lesz, a román köziró leszögezi, hogy már most szük ! 
amelyek az olasz vonalak mögött akartak hadmüve- meg. ségesnek látszik biz onyos intézkedések hozatala a a Aa A 

nunka terén, Senkinek sincsen joga, 7 A veresegek arnyékaban köz alkotta kedvező megélhetési 
amig ezt munkájával ki nem érdemelte, A lusták nem 

hogy élvezze a 
körülményeket, 

: . a 
, egy bizonyos fársadalmi osztályból kerülnek Nagybritannia világuralmi terveiről beszélt gyelmtse ed indsztől andt a muzka fe Eden külügyminiszter az angol bányászoknak megáa m mt Stockholmból jelenti a Német Távirati Iroda: 

en angol külügyminiszter a skót bányászok gyülé- 
sén beszédet mondott s - mint a brit hirközvetitő 
szolgálat jelenti, - a többi között kijelentette, hogy 
a háboru uj jelleget ölt. Hangoztatta, hogy a brit 
b-odalom nem mondhat le nagyhatalmi jellegéről. 

Eden szerint az emberiségnek szüksége van az angolok 1 / 
fiatalsága fegyverben áll, akadnak olyanok, akik vilá duralmára viselkedésükkel megbotránkoztatásra adnak al- Angliát nemcsak történelme, de foöldrajzi s a háboru után - folytatta beszédét Eden, - Ha az kalmat. helyzete is feljogositja arra,. hogy az angol nép to- 

vábbra is világhatalom maradjon, érdekei szerte- 
ágazzanak az egész földkerekségen, a világnak pedig 
érdeke, hogy az angolok uralkodjanak rajta, - mon- 
dotta az angol külügyminiszter. 
Anglia nagy szerepet játszik a háboru idején 

Anglia legnehezebb problémája: Nemetország 
Eden ezután annak a véleményének adott kifeje- 

zést, hogy Anglia legnehezebb problémája: Német- 
ország, Kijelentette, hogy a nemzeti szocialista Né- 
metország nem véletlen müve, hanem szimptóma, 
tünet. Ezt a háboru után egy angolnak sem szabad 
alfelejtenie. S ha a nemzeti szocializmus meg is szü- 
nik, Németország azután is probléma lesz. 
AA német problémát s az európai kérdést csak ak- 

Az angol népnek nagy gyakorlata van a vezetésben 
és hifejlődött érzéke az emberi és anyagi értékek" 
iránt. Ezért a brit népnek arra kell törekednie, hogy 
valamilyen szervezetben egyesitse és támogassa az 
emberiséget. 

do 

angol nép a békére gondol, ne ringassa magát abban 
a hiedelemben, hogy ez a békekorszak egyuttal a 
nyugalom korszaka is lesz. Az angol népnek akkor 
azt a szervezetet kell majd képviselnie, mely gyakor- 
lati alapon s a leghatásosabban biztositja a béke fen- 
tartását. 

c 

. 

Angliának lesz hozzá elég 
éhersége. 

Az őrültség netovábbja volna, ha errevo- 
natkozóan ugyanolyan illuziókat táplálnánk, 

mint a mult háboru után!" 
mondotta szószerint a brit külügyminiszter, 
azzal fejezte be beszédét, ho 

és ideje, elég figyelme és 
be 

majd 
gy a német problémát a 

kor lehet majd megoldani, - mondotta Eden, - ha 
háboru után addig fo gják vizsgálgatni, amig meg- 
oldják. (Rador). 

A háborus ko 

Amszterdamból jelenti a Rador: A skót szindiká- T nagy örömet Churchillnek, mert a News Chronicle k népektől idegen személyek párnázott ajtajai m tusok glasgovi gyülésén Churchill üzenetet intézett ugy tudja, hogy az alsóház ülésszakának megnyitása gött fogják megszerkeszteni és nem az európai - közli a brit hirszolgálat - és ebben hangoztatta, 
hogy a Nagybritanniának ebben a háboruban feltét- 
lenül meg kell szereznie a győzelmet, mert ez a győ- 
zelem egyformán érinti az angolokat és skótokat. 

ÚUtalt azután arra, hogy 

a győzelem érdekében Nagybritannia összes 
rpolgárainak, nemre való tekintet nélkül, 
minden lehetőt el kell követniök. 

égül Churchill ama véleményének adott kifejezést, 
Nagybritannia jövője a demokrácia rendszeré- 
függ amely a parlamentben hallatja szavátt 

A parlament valóban hallatja szavát - a Rador 
aboni érter ilése szerint - de ez nem okozhat 

rmány átalakitását követeli 
az angol képviselők egy csoportja 

azt is 

a vrayáyaer Getrtfetétty 

után az angol képviselők egy csoportja 
a brit háborus kabinet átalakitását fogja 

követelni, 
Az inditvány aláirói, Clement Davies Iiberális képvi. 

litani: hogyan lehetne megélni munka nél 

kakerülőkben látja, 
berekből hiányzik a lelki 

cikkében kitér arra, hogy 

Között szükséges kapcsolatot ezek az elemek 

együttérzés és összefogás nem üres 

értelmét megérteni nem képes emberek fogják b 
zetmi, mert ezek az etnikai s nemzeti igazság v 
való ujjászervezés egyre növekvő szükségéből falka 

kül. 
A cikkiró az 

mert 

egyen 
Igozó ember képes megszervezni. 

most, amikor egész Európa 

- Senkisem kéri, hogy lemondjunk az élet min- 
ek van er: 

ől fa 
kadó izlésességnek és mértékletességnek kell jeleznie. 

szőpségéről és varázsáról. De mindenn 
esi határa. Ezt a határt az ember ben. sőjéb 

Megállapitja a cikk, hogy a front és otth 

r0 
szét. Kevesen vannak - de lármásak. An 

az 

nagy idők parancsa szokott ez! 
az Universul cikke, 

A DACIA 
timisoarai-temesvári napilapban Cosma Aurel dr 
leszögezi, hogy az uj idők szellemének parancsszava 
uj alapot épit a holnapnak és a népek közötti kapcsa 
latoknak. Tüzzel és vérrel épül az uj világ, amely a 
igazság és épitő együttmüködés pecsétjét viseli majd 
magán. Mindenekelőtt a geo-politikai meggondolaás 
fognak ebben a világban vezető szerepet játsza 

uek eszményeiért annyi áldozatot hoztak 
annyira törekedtek A nemzetek közötti együttélés és 
ezyüttmüködés dogmáit a jövőben már nem az érde. 

.. 

állami rend megmozgatóit is a mun- 
-irja - ezekből az em- 

suly, amelyet csak 

on 
mbol 
emzeti 

beszéd. A sulyos 

enni - fejeződik 

t 

ui 

selővel az élen, egy ki 
tását fogják kérni ol 
függnek az egyes 

sebb háborus kabinet megalaki- 
yan személyiségekkel, akik nem 
minisztériumoktól. Ugyanakkor 

követeli mejd hosv a hadsereg három minisz téris. eyeden miniszeer vezesse. Ugy tudják, 
hogy még egységes háborus stratégia megállapitását 
és a termelési miniszter hatáskörének kiterjesztését is követelik mj1 
- . 

Fordasokai 
irodalmi és szakmüveket. okmányoka 
levelezést, román, magyar és néme 
nyelven, valamint bármilyen irod 
munkát vállalok Levelezőlap é de l6 
désre válaszolok. limisoara Temesv. 
III, Rusu Sirianu-utcta 2 szám, Wei 
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Mindenszentek ünnepén kezdődik a gyüjtés 

egélyre. A társadalomsegélyző bizottság 
csoportjai ma házról-házra és lakásról-lakásra 

átveszik a lakosság adományait, amelyekből az 

tt hősök, hadirokkantak, hadbavonultak család- 
sokgyermekes családokat és az iskolai konyhá- 

támogatják. A társadalomsegélyző bizottság ha- 
as munkát végez és ennek sikere érdekében szük- 

, hogy az ország minden polgára - a zsidókat 

e - anyagilag is hozzájáruljon a nagy összege- 

t kitevő költségekhez. 
A társadalomsegélyző bizottság első évi tevé- 

nysége során a saját alapjaiból 28.439 hadiözve- 

családot és 11.A63 személyt segélyezett. Ezenkivül a 
társadalomsegélyző bizottság kórházaiban 7681 se- 

besült és beteg katonát gyegykezeltek és ápoltak. A 
gyermekek érdekében csak Bucurestiben 154 kony- 
hát tartottak fenn, amelyekben tizenhétezer gyer- 

ománia 1942-1943 évi Téli Secélye 
kezdődik az egész országban a gyűjtés a Téli Segélyre 

mek kapott meleg táplálékot. Az ország többi részé- 

ben 2717 iskolai konyhát létesitettek, ahol szintén a 
gyermekek tizezreit látják el. A munkásnők gyerme- 

gyet és hadiárvát, 13.389 hadirokkant családját, ! 

90.308 hadbavonult családját, 116.801 más szegény 

kei számára Bucurestiben tizenkét napközi otthont 
jétesitettek. Segitették az érdemes és jól tanuló sze- 

génysorsu iskolásgyermekeket, részükre nyári 

üdülőtelepeket rendeztek be és több mint két millió 

ebédet adtak ki részben diitalanul a szegényeknek. 

Ezenkivül még számos más jótékonysági akciót is 

lebonyolitottak. 

Ezek a számok is mind azt mutatják, hogy mi- 

lyen áldásos tevékenységet fejt ki az Antonescu lon 

tábornagy-államvezető feleségének elnöklete alatt 

müködő szervezet, amely ma lehetővé teszi, hogy 

ebből a munkából kisebb-nagyobb adományokkal 
minden polgár kivehesse részét. Az ország polgárai 

tehát adjanak jószivvel, mert ezzel ezer és ezer csa- 

1é1 gondjait enyhitik és egyben keresztényi köteles- 

ségüket is teljesitik.. 

Stockholmból jelenti a Rador: Az Afton Bladet 
lezdoni értesülése szermmt az angol fővárosban és 
Washingtonban is ugy tudják, hogy a Figi-szigetcso- 
porthoz tartozó Uj-Hebridáktól északra ujabb ten- 
geri csata kezdődött az amerikai és a japan flotta 

között. 
Hz a hir nagy idegességet keltett Londonban és 

az izgalmat csak fokozza az a hir is, hogy a japánok- 

Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: 
A brit hirszolgálati ügynökség közölte, hogy a pén- 
teki washimgtoni sajtéértekezleten Knox haditengeré- 
szeti miniszter kijelentette, hogy a japán tengeri 
erők eltávolódtak a Salamon-szigetektől. Knox hoz- 
zátette, hogy ; 

a csata első menete befejeződött és most 
várják a második menet kezdetét. 

Az ujságiróknak arra a kérdésére, mi a helyzet a 
Salamon-szigeteknél, a haditengerészeti miniszter 
ezeket mondotta: 

Niincsenek elképzeléseim a kimenetelre és nem 
szeretnék alkalmat adni a derülátásra. 

LEGIRIADÓ SAN FRANCISCÓBAN 
- EGY AMERIKAI REPÜLŐGÉP MIATT 

Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: 
A brit hirszolgálati ügynökség közlése szerint pénte- 
ken délután öt óra negyvenhárom perckor a san- 

tUjabb tengeri csata kezdődött 
a japáan és az amerikai Hotta között 

nak sikerült Guadalkanarnál áttörni az amerikai had- 

an-sokat. 

Amszterdamból jelenti a Rador azt is, hogy a 

brit nm.szo galat közlése szerint Jones ujzélandi had- 

ugyminiszter bejelentette, a Csendes-oceanon levő 

ujzélandi hadsereget az Egyesült Allamok hadereje- 
nek főparancsnoksága alá helyezték. 

A salamonszigeti csata első menete befejeződött 
franciskókörnyéki rádióállomások megszakitották 
adásukat. Ot perc mulva a Sacramento körüli adó- 
allomások is beszüntették adásukat, 

Az intézkedésre a több mint egy óra hosszat 
tartó légiriadó szolgáltatott okot. 

A riadót egy repülőgép megjelenése idézte elő. A 
gépről később kiderült, hogy északamerikai felség- 
jeleket viselt. 

ERTEKEZLET 

A KINAI ÉHINSEG LEKÜZDÉSÉRE 

Stockholmból jelenti a Stefani iroda: Londoni 
értesülés szerint Csungkingban a brit, amerikai és 
inai kormány megbizottai értekezletre jöttek össze, 
hogy megtárgyalják a Honan-tartományban duló éh- 
mség leküzdésére szükséges intézkedéseket. Az éh- 
inség hat millió embert fenyeget. Az éhinség oka, 
hogy a sáskák és nyulak tönkretették az egész ter- 

mést. 

1 Az olasz sajtó értesülése szerint Gandhi szökést 
kisérelt meg és sikerült is neki a kényszerlakhelyként 
kijelölt vidéki birtokáról, ahol erős rendőri ellenőrzés 
alatt élt, a környezetében levő hiveivel együtt meg- 

! szöknie. 

41 A brit hatóságok a szökés felfedezése után 
nyomban meginditották a nyomozást és vi- 
déki birtokától mintegy kétszáz kilóméter- 

nyire ismét elfogták. 

Gandhit erős rendőri fedezet mellett most már Aga 
khán Goona közelében levő villájába kisérték és ott 

helyezték fogságba. Azt még nem tudják, hogy hivei 
közül sikerült-e egyiknek-másiknak elmenekülni, vagy 

redig valamennyien ismét a rendőrség kezébe kerül- 
tek-e. A Mahatma szökési kisérlete mindenütt nagy 

Telefon 12-32, 

sláger-filmszinház, Arad 

GCGandhi szökést kisérelt meg vidéki birtokáró', 
de az angol hatóságok emberei elfogták 

A pánindiai muzulmánok ligája is szembehelyezkedik az angol uralommal 
feltünést keltett és abból arra következtenek, hogy 

feladta eddigi ellentállási elvét és most már 
a nyilt lázadás állaspontjára helyezkedik. 

1 napánindiai muzulmánok ligája is nyiltan 
szembehelyezkedik az angol uralommal. A muzulmá- 
nok ligája ugyanis Ujdelhipben hamarosan tanács- 
ülést tart, amelyen a kongresszuspárttal való együtt- 

mánok ligája a kongresszuüs párttal együtt 
köüöveftelje a nemzeti kormány felállitását és 

a hatalomnak a hindukra való átruházását. 
A kongresszus-párt azonban vállaljon kötelezettsé- 

Telefon 12-32 

a, vasarnapi 2 bünügyi film, izgalmakban és idegfeeszitő erámai foreulatokban gazdag 
melyben a bajtársi együttérzés és a szerelem 

gyönyö ködtetik a bünök sötétjén - A főszerepben; 

HERTHA FEILER, ATTILA HORBIGER az 

Egy éjtszaka rejtelmei 
és 915 kormatiué 40 lejes olcsó helyárral a7. sz. hiradó AV 

20.113. 8719, 8092 és 44.401 számu sorsjegy. 

Az Indiából érkezett sajtóértesülések szerint kü- 

pár több csonakkizandulást tett a varos zetesse- 
31 ködésre vonatkozó tervet akarnak kidolgozni. A ya vezele 
muzulmán liga azt kivánja javasolni, hogy a muzul- 
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get, hogy beleegyezik Indiának hindu és muzulmán 
a'lamokra való felbontásába és ezzel kapcsolatosan 
tartsanak népszavazást. 

ORIPPS LESZ INDIA ALKIRAÁLYA? 

A Giornale diltalia bangkoki jelentés alapján 
Washingtonból származó nuc ismertet: E szerint az 
északamerikai lapok azt irják, hogy 

Linlighogow tord, indiai aikuayt elmozditják 
tisztsegébol és utódja ir Stancrd Öripps wesz, 
Auchinleck angol tábornok egyébként több napot 

Uj-Delhiben töltött. Beavatott korökben az a véle- 
mény, hogy Auchinleck fontos megbizatást kapott 
az indiai zendülés leverésére irányuló katonai tevé- 
kenység vezetésére. 

A Giornale dltalia lisszaboni munkatársa idézi 
a News Chronicle cimü lap cikkét. Az angol lap a leg- 
nagyobb aggodalom hangján ir az indiai helyzetről 
és megállapitja, hogy az indiai brit hatóságok nem 
tudták megakadályozni a lázongás továbbterjedését 
és ennek következtében 

nemcsak a belviszonyok ziláltak, de a hábo- 
rus termelés is behozhatatlan károkat szen. 

vedett. 

Megélénkült a harc 
Madagaszkár szigeten 
Viehyből jelenti a Rador: A madagaszkári hely- 

zettel kapcsolatban közlik, hogy az angolok ujabb 
erős támadásokat kezdtek, A támadásokat azonban 
megneheziti a sok természetes akadály és a ézivós 
ellentállás. Az angolok sokszor csak közelharcok árán 
t mnak a védőállásokig jutni, Az egyik brit páncélos 
oszlop átkarolási hadlüveletét visszaverték. 

Nairobiból jelenti a Rador: A HavaszOFI iroda 
körli, hogy hivatalos jelentés szerint délafrikai csa- 
patok bevonultak Fianarantsoa városába, amely Ma- 
agaszkár déli részének legjelentősebb városa, 

Az osztálysorsjáték második osztályának 
második napi huzási eredménye 

Bucures-iből jelentik: Az osztálysorsjáték második 
osztályának második napi huzásán a következő számok 
nyertek nagyobb összegeket: 

Az egy millió lejes prémiumot tiz egyenkint 100.000 
Ej felosztva a következő számok nyerték: 

,59.642, 39.124, 71.976, 42.882, 68.441 26, 55.157 és 54.557. 
Háromszázezer lejt nyert az 56.660 számu sorsjegy. 
Százezer lejt nyert a 20.988 és 16.524 számu sors- 

Jegy. 
Nyolcvanezer lejt nyert a 64.793, 3 é ] 
m , 33.495 és 78.541 

Hatvanezer lejt nyert az 59.178. 38.960 és 69.292 szá- mu sorsjegy. 
Negyvenezer lejt nyert a 18.093, 4605, 53.538, 65 

51.076 és 10.576 számu sorsjegy. 
Harmincezer lejt nyert a 75.184 és 69.461 szám 

sorsjegy. 
Huszezer lejt nyert a 12.121, 49.518. 26.081, 58.704, 

Tizezer lejt nyer: a 66.921, 75.795, 57.268. 10.159, 
54.473, 13.551, 6540. 11.870,, 26.311. 74 386, e667, 

4 60 052, 14.415, 61.979, 79.362, 18.187, 14.058 és 
47 288 számu sorsjegy. 

A felsoroltakon kivül még számos sorsjegyet huztak 

ki egyenkint hatezer, ötezer és háromezerhatszáz lejes 
nyereménnyel. Számhibákért nem vállalunk felelősséget. 

Buvárok kutatnak az eletmentő 
naszutas vagyontérő gyürüje utan 

Velencéből jelentik: Aldo Cassinelli római mér- 
nök és ifju hitvese nászuton volt Velenceben. A fiatal 

geinek megtekintésere s amikor gondolajukkal a San 
Marco templom felé közeledtek, megdöbbenve látták, 
hogy a parttól néhány méternyire egy kisleány ver 
gődik a vizpen. A partról egy kis ovodás gyermek 
hiába nyujtogatta kezeit riadtan társa felé, az má 
már a viz alá merült. Aldo Cassinelli habozás nélkül a 
vizbe vetette magát, a gyermek azonban ekkor 
elmerült. 

A fiatal mérnök a viz alá bukva megtalálta 
a kisleányt és a partra uszott vele. 

A gyermekben még volt élet, sikerül 
Kiderült azonban, hogy az önfeláldo 
nagyon drágán fizette meg az életmentést: 

negyedmillió lejt érő ékköves gyürüj 
lyet egy nagy briliáns diszitett, a vizi 

vesztette. 
Hiába kutattak azonnal a viz mélyén 
hiába hivattak másnap buvárokat a 
kutatására, minden fáradozásuk 
maradt. 
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HIREK : 
Timisoara-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: 

IL, Piata Eratiann 3. Telefon: 28-10. 

Aradon előfizetések, hirdetések és reklamációk Reclama 
hirdetőirodában, Eminescuatea 8. Telefon: 17-11 

Arédi szerkesztő: Babuczay György. 

ELŐFEZETÉSI ARAK: 
Belföldön kézbesitéssel együtt egy hóra 110.- lel negyel. 
évre 330.- lel, fél évre 650.- ei, egész évre 1200.- lei 
Magyarországon havonta öt pengő, negyed évre 15.- 
pengő, fél évre 30.- pengő és egész évre 60.- pengő. 
Egyes példány ára hétköznapokon 26 fillér, vasárnap 30 
fillér. Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, 
gyáraknak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a 

rendes előfizetési dij kétszerese. 

Kicsi fehé- keresztek... 
Megjelentek ujra a kis fehér keresztek, melyeket a 

Katolikus Nől Misszió árusit a temetőkben s melyeket 
néhány lej arán megváltva, odatüzhetünk kedves ha- 
lottunk sirjára a virágok közé, mint egy-egy szegénynek 
juttatott alamizsnát. A kis papirkereszt kenyérré, tüzi- 
fává, meleggé, életerővé, örömmé változik át egy-egy 
gyermek vagy más szenvedő testvérünk számára. - Nem 
ez-e az Egyház szellemében való g halot- 
tainkról? A jótétemény azokkal, akikkel még lehet jóté- 
konyságot gyakorolni, azok helyett, akikhez már élősze- 
mélyükben nem lehetünk jók és kedvesek? Az Egyház 
temetőink kapuja fölé azt irja: Hiszek az örök- 
életben". Azt tanitja, hogy a halál nem szakit el 
szeretteinktől, mert Krisztus miszüikus testének tagjai 
vagyunk velük együtt, szorcsan összefüzve Krisztusban. 
Tisztulásuk szenvedéselben pedig imádsággal és alamizs- 
nával segithetünk rajtuk. Ha gyermekünk szemében nem 
láthatjuk felcsillanni többéó az örömöt, gyujtsuk fel az 

lékezés 

öröm fényét egy más, örömre éhes gyermekezivben. Ha 

A Csekonics-uradalomnak Jimbolia-Zsombolyán 
néhány ezer gazdasági cselédje volt. A nagyoinok 

családjaikkal együtt a különböző majorokból és ta- 
nyákból beköltöztek a községbe, hogy ott maguknak 
uj megélhetési alapot teremtsenek, Az uradalmi ko- 
vácsokpól, bognárokból, gépészekből, kőmivesekből 
mind önálló mesterek lettek. Sok, volt gazdasági cse- 
jéd más életpályát választott sok pedig napszamos 
lett a középbirtokosoknál. A legtöbb azonban fölcsa- 
pott gyári munkásnak Jimbolia-Zsombolyának két 
kalapgyára és egy téglagyára van. Itt helyezkedtek el 
a legtöbben a volt uradalmi alkalmazottak közül. A 
Bohnféle téglagyár kétezer munkása közül ezeröt- 
száz magyar nemzetiségü,. Ezek a gyár közelében 
épült Futok nevü telepen laknak. 

Haligassuk meg, hogy mit beszél egy ilyen Futok- 
telepi téglagyári munkás: 
- Erős, kemény, az idő fogának évszázadokig el- 

lentálló téglát készitünk, amely nagyobb épületek 
épitésére szolgál, magunk kicsiny házai ellenben 
vályogból valók Ez a vályog is a kezünk munkája. 
Amikor a megélhetés olcsóbb volt, akkorse futotta 
2 ekünk, hogy égetett táglával épitkezzünk ma meg 
éppenséggel nem tudnánk téglával épitkezni, amikor 
a tégla darabja hét leibe kerül. Azonban a megélheté- 
sünk akkor is megvolt és ma is megvan, ha nem is tu- 
dunk félrerakni. Kell a családnak táplálékra, ruházat- 
ra, kell adóra és kell a kisebb gyermekek iskoláztatá- 
sára. 

Futokon ötszáz családi házacska van. Ebből csak 
nehányban - a tó felőli telepcsücskön - laknak né- 

gyarok szegénvek, de nem elégedetlenek mert meg 
keresik a mindennapijukat és telik egy kis szórako- 

Jimboliai-zsombolyai munkások között 
Gazdasági cselédekből lett ipari munkások 

megszünése utan ezek a gazdasági cselédek idővei 

metek a tökhiben magyar szó hanezik. A futoki ma- 

zásra, mozira, dohányra, egy korty italra is olyk 
Kétségtelen, hogy a teglag, aroan a legnenezebb n kát ők végzik de Undisz Mihály igazgato meg 1s 
csüli őket. Az ugynevezett oszloprakast is mag 
munkások végzik a gyárban. Igaz, hogy ezért külö dijazást adott nekik az igazgatóság. A munkásol 
megfelel különben a törvényben megszabott dijak 
A katonasághoz bevonultak félfizetést kapnak. F 
tokon van fogyasztási szövetkezet is. A fogyasztási 
szövetkezet boltjában a munkások csak készpénzé t 
vásárolhatnak, de ugy óhajtanák, hogy ott is vásá- 
rolhassanak hite be és a bevásárlási összeget a gyár 
a járandóságukból levonásba hozná. 

Futokon két éve külön katolikus templom is vai 
amelyben vasárnaponkit Veő Péter káplán tart misét es mond magyar nyelvü szenbeszédet, Az Erdélyi Ka- tolikus Népszövetség, amelynek Jimbolia-Zsombolyán 
ig van fiókja, Futokra is kiterjeszti aldásos mű 
dését Van a Futok-telepen állami elemi népiskol 
amelyben a románul előadásra kerülő nemzeti tárgya 
kon kivül az oktatási nyelv a magyar. 

A Romániai Magyar Népközösség jimboliaizson 
bolyai szervezetének elnöke Bizek Dezső dr. gyógy 
szerész, titkára pedig Fekete Sándor. A szomszédsázi 
előljárók derék kara müködik velük, A szervezet 
anyaközségben is szépen dolgozik, de fokozottabb 
müködést fejt ki Futckon, Télen megfelelően segiti a 
munkanélküli szegényeket és betegeket, de elsősor- 
ban ruházattal és karácsonyi csomagokkal a rászoruló 
iskolás gyermekeket. Mostanában szép terv megva- 
lósulásán dolgoznak Gyermeknépkonyhát akarnak 
fölállitani szegény iskolás gyermekek részére Ebben 
az iránvban sokat fáradozik Liptay Márton futok! 

! vendéglős. 
í Barlanghy Péte: 

édesanyánkhoz vagy hitvestársunkhoz már nem lehe- 
tünk gyöngédek és jók, annyi más szerencsétlen van, aki 
szontjas szivvel várja a tesívéri kezet.. 
cselekedeteink-e azok, amelyekre örömmel 
vissza mindig s melyek 
világra is?... 

EÉs nem jó- 
tekinthetünk 

elkisérnek minket a tul- 

kRelformációi emlékünnepély a Bethlen-kollé- 
elumban. Az audi-nagyenyedi Bethlen-kollégium 
nagyszabasu emlékünnepellyel tartotta meg a refor- 
mació oktoper 31-1 emlekunnepelyet Délelőtt igét 
hirdetett Kovács Pál parochus-lelkész, Délután a 
nagytemplomban Horváth Jenő dr. teológiai tanár 
mondott ünnepi beszédet, A tanitóképző és a főgim- 
názium ének- és zenekar D. Szabó Géza szerzeményét 
adta elő. Szavalatokkal szerepelt Fekete István és 
Sipos Arpád, 
Ha Chamberlaintől függött volna, Churchill 

ma nem lenne Nagybritannia miniszterelnöke. Stock- 
holmból jelenti a Német Távirati Iroda: A Götsborgs 
Handels - Ochsjöfarts Tidning cimü svéd lap A I. 
Cumminegs cikkét idézi a News Chronicle cimü angol 
lapból. A cikkiró szerint Chamberlain angol minisz- 
terelnök halála előtt Haliiax lordot ajánlotta utód- 
jává. Ami Churchillt illeti, Chamberlainnek az volt a 
véleménye, hogy semmi keresnivalója nincs a minisz- 
terelnökségen és linél távolabb kell tartani őt a 
Downing Streettől 
- Ipari és kereskedelmi tanintézetek különbözeti 

vizsgája az elmeéleti liceumokba, Bucurestiből jelen- 
tik: A nemzetmüvelési minisztérium rendeleti uton 
megszabta, hogy az ipari és kereskedelmi tanintéze- 
tek első és második osztályát végzett növendékek mi- 
lyen feltételek mellett mehetnek át az elméleti közép- 
iskolákba. A jelentkezőnek az előző iskolai évet leg- 
alabb hetes közép-osztályzattal kellett elvégeznie; az 
első osztályt végzett kérelmező nem lehet idősebb 
tizenhárom, a második osztályt végzett tanuló tizen- 
négy évnél. Bizonyitani kell azt is, hogy betegség 
vagy szerencsétlenség következtében az illető alkal- 
matlan a gyakorlati középiskola tovább folytatására. 
Ezt a bizonylatot az iskola igazgatóságának kedve- 
zően kell véleményeznie. A különbözeti vizsgákat 

A zárolt bőrök beszolgáltatásának elmulasztása 
gazdasági szabotázs. A timisoarai-temesvári keres- 
kedelmi és iparkamara az érdekeltek tudomására 
hozza, hogy a még 1939-ben zárolt marha- s a később 
hasonló eljárás ala került ló-, csikó-, kecske, sertés-, 
juh., barány-, nyul- és kutyabőrök, valamint a marha- 
és juhfaggyu gyüjtésére az országos bőrközpont 
(ORAP) kapott megbizást. Az ORAP-nak a megye- 
székhelyen kivül majdnem minden járási székhelyen, 
sőt nagyobb falvyakon is van gyüjtőhelye. A kamara 
felhivása megállapitja, hogy vannak olyanok, akik 
nyereségvágyukban kivonják a hadsereg és a polgári 
szükségilet számára zárolt bőrt a törvényes eljarás 
alól. Figyelmezteti a kamara az érdekelteket, hogy a 
bőr beszolgáltatásának elmulasztása gazdasági sza- 
potázs, Timisoara-Temesvárott az ORAP gyüjtő- 
helye a második kerületben a Stefan eel Mare utca 
58. szám alatt van, a cipőgyár épületében, ahol min- 
den kérdésre felvilágositást adnak. 

Támogassátok a féli Segélyt! 

,„uimnastica" tornaiskola Timisoara-lemes- 

gár I., 1oma utca 3 szám alól elköltözött. Uj emne: 
"Timisoara-remesvár III., Elevneiter o szam, mely 

földszint. Jelentkezések: szerdán es szolubaton egesz 

nap. 
= Kiskoru gyilkosok az aradi büntetőtaola erőtt. 

Az elmult év szeptemberében négy siculai-siklósi kis- 
koru fiu a táncbol hazamenet összeveszett Motocan 

Octaviannal, akit olyan sulyosan összeszurkáltak és 

megvertek, hogy félóra mulva meghalt, A fiatal gyil- 

kosok ügyeben most hirdette ki az aradi büntetőtábla 

az itéletet, a 15-18 éves fiukat 8-8 évi fogházra 

itélte. A vizsgálati fogságban eltöltött időt beszámi- 

ák a büntetésbe. 
ete A villanyvilágitás bevezetése Tarnaveni-Dicső- 

szentmártonban. A villanyvilágitás bevezetését 

naveni-Dicsőszentmártonba már évekkel ezelőt 

tervbevették, de a tervy végrehajtását eddig külön- 

böző okok késleltettek. A város uj polgármestere, 

Todoran Aurel ár. a városfejlesztési minkaterv kere- 

tében megvalósitotta ezt a tervet és a város polgárai 

minden év junius és szeptember hónapjában tartják. 

FoRUM. XR 
hamarosan élvezhetik majd a villanyvilágitást. 
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Ma egy kivételes tilmbemutató. A ! 
A szerelem és a szeretet vivódásának nagy regénye 

l Egy asszony a válaszuton 
Herbert Marshal, Maurren O'Hara, A. Menjou 
a lőszerepben. Előadások 3, 5, 7 15, 9:30 kor 11:30-kor mat né 40 lees egységes helyárral 

MMiüsoon givül a legujabb 37. sz. hiradó 

szezon egyik legmeghatóbb tilmárámája ! 

........ 

- Gépkocsik osztályozasa. A timistorontali. 
temestorontáli hadkiegészitő parancsnokság közl 
szerint november elsejen kezdik a gepkocsik felülvizs 
gálását és osztályozását. Minden gepkocsi tulajdono- 
sának meg kell jelennie, beleértve a motorkerékpárok 
tulajdoncsait is. Jelentkezuök kell azoknak is, akik 
gépkocsijukat ideiglenesen kivonták a forgalomból 
vagy a forgalmi nyilvántartókból töröltették. A trak. 
torok tulajdonosai csupán irataikkal jelentkeznek. A 
jármüvek bemutatása a hadkiegészitő parancsnokság 
épülete előtt naponta 8-tól 13 óráig megy végbe 
Akik ennek az intézkedésnek nem tesznek eleg 
azokat megbüntetik. 

z y 
Öszi kabátokat, ruhákat 
fest, tisztít 

KNAPP 
meodernül berendezett váhalata. Arad, 
Bratianu utca 2-4 sz. (Miborita-palota) Episcoul 

Kadu 10 sz. 

- Nagyszabásu házkutatások Irország fővá- 
rosában. Stockholmból jelenti a Német Távirati Iroda: 
A brit hirközvetitő szolgálat közlése szerint Irország 
fővárosának, Dublinnak északi negyedét a brit rend 
őrség és katonaság körülzárta, majd nagyszabásu 
házkutatásokat tartottak. 
- Hegyesi Zoltán képesitett hegedütanár uj 

cime: Timisoara-Temesvár IV., Tudor Vladimirescu- 
sor 24 szám, ajtó 2. Távbeszélő: 36-40. / 
- UHetartóztatott tolvaj leány. A timisoarai-te- 

mesvári rendőrség letartóztatott egy Szabó Eszter 
nevü leányt, aki több lopást követett el. Szabó Eszte 
az egyik szanatórium alkalmazottja volt és onnan 
egy szekrényből különböző fehérnemüt lopott 150.000 
mej értékben. A szanattóriumból elbocsátották, mi 
Adler Iona szolgálatába állt, akítől 120.000 lej érték 
ruhát és fehérnemüt lopott. Végül Gheorghevici Flo- 
ricatól 155.000 lej értékü ékszereket tulajdonitott 
Az utóbbiakat Adám Julia varrónőnek 3700 lej 
eladta. 

ARCA UDE, SZEP, FIATAL BARSONYOSSA 
LESZ A Dr. FÖLDES féle GENIUS arcekrém 
hasznáiatától. Egy tégely éjtszakai, vagy nap- 
pali arekrém 100 lei GENIUS PUDER, GE- 
MUS SZAPPAN 100 lei. Késziti Dr. Föld 
gyógyszertár, Arad. 

Z 

- Csaló „eukorárust" itélt el az aradi törvény 

szék, Gabor Constantin aradi, mikalakai lakos, : 
jelenleg az aradi ügyészségi fogház lakója, két évv. 
ezelőtt cukrot igért eladásra ismerőseinek, de a vétel 
ar gyanánt felvett pénzzel megszökött és az árut nem 
szállította le. Ezért az aradi törvényszék egy hónapi 
fogházbüntetéssel sujtotta. 



T Ci ás lsz 

rök országgyülés uj ülésszakának kezdete. 
elenti a Kador: A török orszaggyülés téli 

nonu köztarsasaági elnok beszéde 

aa egészségi állapota jelentős mér- 
jelenti a Havas-OFI ügynökség 

napja volt. 
e iában nem kivánatos. Amezterdam 

enti a Rador: A Reuter ügynökség értesülése 

918 november I1-én kötött fegyverszünet 
móján az idén elmarad a hősi halottak emlé- 

rendezett hagyományos ünnepség és 

pon a két perces hallgatást nem rendelik el. 

ormánynak az a felfogása, hogy a „jelenlegi 

Iegvjabb 

Éjlszakai rajtaütéssel a német buvárnaszadok 

Berlinből jelenti a Rador: A német véderő fő- 
parancsnoksága szombaton délután az alábbi külön- 
jelentést adta ki: 

A tengeren duló heves őszi viharok ellenére a 
rémet buvárnaszádok az Atlanti-óceánon folytatták 
akcióikat az ellenséges hajókaravánok ellen. A teg- 
napi nap folyamán a német tengeralattjárók egyik 
csoportjának sikerült érintkezésbe jutnia az egyik 

Kanár.-szigetekné! 14 angol hajót e sülyesztettek 
ellenséges hajókaravánnal mely déli irányból, a 

! Kanári-szigetek táján, Anglia felé tartott. Az éjtsza- 
ka beálitával a német teng geralattjárók összpontosi- 
tott támadást inditottak az erős kiséret mellett ha- 
adó karaván ellen és hajnalig tizennégy, értékes 
alfrikai nyersanyagokkal megrakott, összesen 101 
ezer tonna ürtartalmu hajót elsüllyesztettek. 

yek között az emlékünnepségek megtar- 

ában nem kivánatos. 

legnagyobb egyetemelnek egyike lesz 

Szoriából jelentik: A bolgar róvárosban 
ta- 

ezdtek meg az uj egyetemi épületek 
épitését. 

az egyetem rektora kijelentette, hogy a 

gyetem elkészülése után Európa 
legnagyobb 

inek egyike lesz. Ebben az iskolai 
évben az 

karon a fogorvosi szakosztályt, a fizika- 

ikaron pedig a gyogyvegyészeti szakosz- 

szab l birósági itéletek. Az aradi tör- 

ke Szabotázsbiróság ujabban az 

eamtu Teodor miscai-tőzmis
kei 

leiért árusitotta, egy hó- 

özsegbeli lakcs ugyancsak eg
y hónapi munkatá- 

apott, mert a buzát a megenge
dettnél drágábban 

Cenadan Elena aradi lakos n
égy zsák lisztet vá- 

és mert erre nem volt engedély
e, a vásárlásról ér- 

rendőrt meg akarta ves ztegetni
. Biróság elé ke- 

kát hónapi oghá ázbüntetést kell el
szenvednie. 

Ne feledkezzünk meg az elsötétítésről
! 

ugaa ot ú) rauloleddot epít. szónaból je- 

sulgaria legközelepbi jövopen öt uj rádióz 

A omaások építkezésével egyidejü- 

zegy ötvenkilówattos rövidhullámu 
adót is létesi- 

felügyelőség 

ágos vásár Tarnaveni-Dicsőszentmárto
nban. 

t folyt le Tarnaveni-Dicsőszentmárton
ban az őszi 

asár. A felhajtás szokatlanul nagy vol
t, de 

re kereslet alig volt, ami szakertők sze- 

ágosa magas áraknak at 
latvásár, mint a kirakodóvásar gyenge 

eredménye a rossz időjárás eredménye 
volt. 

Ehogott betörő. Néhány nappal ezelőtt betörő 

uhász Lajos ar adi lakos házában, 
ahonnan több, 

mint 230.000 leit meghaladó értékü, 
különböző holmit 

opott. A tettest Mák István hirhedt 
tolvaj személyében 

e a a rendőrség. 
A táncmulatság véres befejezése. g 

Dcna községben Negri Ion korcsmáros engedély 
nél- 

got rendezett, amelyen Chiper Mihai 

s Baciu Arghir tizennyole éves legények 
is e 

ek Az bortól alaposan berugott fiatalembere 

között szóváltás majd verekedés 
támadt és ennek so- 

á iu kést rántott, majd egyetlen 
szurással meg- 

Mihailt. A gyilkos legényt letartóztatták. 

légoltalmi hemok mentett meg 
egy házat a tel- 

,. Sopronból jelentik: A szomszédos 
Balf köz- 

iz egyik gazda egész családjával 
a mezőn tartóz- 

s házuk teteje kigyulladt. 
Azonnal hazaro- 

antak, de közben a falusi tüzoltóság 
már horzo 

It unkához s az csakhamar eredményre 
is vepa 

e A tetőzet ugyan teljesen leégett, de a tüz tová 

í jedését megakadályozta a padláson 
elhelyezett tiz cen 

n homokrét 
hirek. A timisoarai-temesvári anya- 

i hiva alban a következő be. jegyzések történtek: 

ettek: Musca Florian állami tisztviselő 
fia Dorin, 

hus Ferenc szövő leánya Hanelore, 
Ciopec Dumitru 

hester ! ánya Nicolina, Antonescu 
Cristofor repülő- 

ny leánya Antonia, Bürger Rezső 
városi tisztviselő 

a Konstanca, Gyorits Szvetozár 
szövőmester leánya 

áva. Házasságot kötöttek: Dogari1 Gheorghe 

sztviselő s Zoran Margareta, Flonta Petru vasiti 

ő ez Sarbovan Lidia, Rehmung Péter kesztyüs- 

és Rusu Marioara, Liuba Cornel dr. 
orvos és Caza- 

Nicolae cipész és Mezei Mária, Csu- 

s és Volk Rozália. Meghaltak: Cserne 

jas, Boiborean Carolné Taufinger 

í Ignác 89 éves kereskedő, Kuzmanov 

30 éves kályhakészitő, özvegy Fratici Vasilené 

Paraschiva 72 éves, Agotescu Voltairné Secosan 

65 é 
Borostyánk kefe helyett. A megdörzsölt boros- 

az a tulajdonsága, hogy könnyü papir- vagy 

ot magához vonz, már az ókorban is isme- 

1 jdonságnak felhasználásával egy 
isztitóeszközt hozott forga- 

és"-nél fellépő dörzsölés folyamán 
p és a port a kefe vájataiban való 

kefe a nevü uj mü- 

a gyürübe vagy fülbevalóba bedolgozott órák is. 
Károly francia király frakkjának minden gombja 

Csökkentettek a mezőgazdasági felügyelőségek 
számát. A földmüvelésügyi minisztérium az eddig 
tizennégy mezőgazdasági felügyelőséget tizenegy 

körzetbe vonta össze. Erdélyben és a Bánságban négy 
müködik: Alba Iulia-Gyulafehérvár 

szél:helyel, amelyhez AlbazAslófehér, Bihor-Bihar, 
Cluj-Turda-Kolozs-Torda és Hunedoara-Hunyad me- 
gye tartozik. Brasov-Brassó székhellyel, Brasov- 

Brassó, Dambovita, Fagaras-Fogaras és Prahova me- 
gyével, Sibiu-Nagyszeben székhellyel Sibiu-Szeben, 

Tarnava Mare-Nagyküküllő, Tarnava Mica-Kiskü- 
küllő és Valcea megyével és végül Timisoara-Temes- 
vár székhellyel Timis-Torontal-Temes Torontál, 
Arad, Severin-Szörény és Caras-Krassó megyével. 

Ne hallgassunk a fecsegőkre és a rémhirek 

terjesztőire! 

i időszámitás a 

német biredal en, November 
2-án hajnalban három órakor a német birodalom te- 

rületén, valamint a cseh morva vednökségpen, a fő- 
kormányzósaágban és a keleti csatolt területeken meg- 
szünik a nyári időszámitas. Az orákat egy órával 
visszaigazitják, Ez az időszámitás 1943 marcius Z9 
hajnali két óráig marad érvényben, - jelenti a Ste- 
fani iroda Berlincől. Mint egy budapesti hir közli, 

november 2-án hajnali három órakor Magyarorszá- 
gon is megszünik a nyári időszámitás és ismét a ren- 
aes középeurópai időszámitás lép életbe. 

nioan ées gy arorsz 

Tamogassátok a Téli Segélyt, támogassátok a meg- 

segités leghasznosabb müvét mai sulyos körülmé- 

nyekben 

- adomanyok B-né Molitorisz Gizi a halottak napja 
alkalmából koszorumegváltás címén a dr. Kakuk napközi 
gyermekotthon számára 1000 lejt adományozott. - Sz. 
F. mérnök es felesége koszorumegváltás cimén a Magyar 
Népközösseg hadiárváinak segélyezésére 400 lejt adomá- 
nyozott. 

- Magyar képzőmüvészeti kiállitások Német- 
ország városaiban. Berlinből jelentik, hogy Csánky 
Dénes, a budapesti Szépmüvészeti Muzeum igazga- 
tója, a német fővárosba érkezett hogy előkészitse a 
Berlinben decemberben megnyiló magyar képzőmüvé- 
szeti kiállitást. Onnan Drezdába, Eoroszlóba és 
Bécsbe is ellátogat, mert ezekben a városokban szin- 
tén megrendezi a kiállitást. 

- A kis órák divatja, A 16. és 17. században mi- 

nél kisebb órák voltak divatosak. Gyakoriak voltak 

. 

egy-egy parányi óra volt. 

A Leonida é Comp S. A. cés 
ezuton is értesiti a n. é. közönsé- 
get, hogy I. é. október hó 1-ével 

az „0PEL"-gyártmányu amtó- 
képviselet egyedárusitását 
az egész országban átvette. 

lársaságunk az összes tióküzletei- 
vel egyült, melyek az ország na- 
gyobb vátosaiban találhatlók, az 
ÖPEL személykocsik és OPEL 
BLIAZ tenerkocsik egyedárustól 
és csakis ezen üzletek vannak fel- 
hatalmazva Orignal ÖPEL alkat- 

részek árusitasára. 

irtesités? 

Kopogtatás 
November készül átlépni az idő küszöbét. Ilyen- 

kor ismeretlen világból kérő szempárak tekintenek 
felénk, melyeknek egykor megtört fénye lelkünknek 

fáj. Halk szavak visszhangzanak, melyek a bucs 
i voltak. És megindulunk a temetők felé, szines 
ggal, sápadt gyertgyákkal megrakodva és a sir- 

hantok illatba, fénybe borulnak. 

Az aradi Katolikus Szociális Misszió pedig ko- 
pogtat a szivek ajtaján. Testvérek vannak, akiket a 
Halál itt felejte betegek, szegé- 
nyek. A megtakaritot tpénzecske elfogyott, a kicsi 

jövedelem semmivé törpült. Huszonhét öreg nő él 
igy a Misszió „Vásárhelyi Janka" Otthonában, hu- 

szontét tragéaia Nekik kér most az egyesület, hogy a 

télen el tudja tartani őket. Kér: dióhajat, száritott 
almahajat, vidéken lakóktól aszalt csipkebogyót - 
teának. Kér: egy-egy marék babot, borsót, lencsét, 

tarhonyát, egy kanál zsirt, vagy lisztet, darabka 
szapant, néhány burgonyát, kevéske gyümölcsizt a 

gondosan felszerelt éléskamrákból. Nem kér soka:, 
de a sok kicsi sokra megy és ha sok sziv meghall- 
gatja a kopogtatást, a szegény öregek sorsa biztosit- 

ett, 80 és 90 évesek, 

Az adományokat csütörtök kivételével minden 
znap délután 46 óra k tt a Nővédelmi Hi- 

Iben Arad, Greceanu utca 20. szám alatt veszik 
át t hálás oszé nettel a Misszió munkatársai. 

.A Corrtere della 
Sera cimü e sam Sebstianóból származó érte- 
sülés alapj ján érdekes hirt közöl: A newyorki néprajzi 
muzeumban meglepetéssel állapitották meg, hogy egy 
mumiának a haja huszonhat év leforgása alatt tizen- 
két centimétert nőtt. 1916-ban pontosan megmérték 
a mumia haját s a növekedés azóta történt. Egy in- 
dián mumiáról van szó, melynek fejbőrét a délameri- 
kai indián törzsek hagyományos szokása szerint ahe 
nak idején a megöit ellenség agyvelejével pácolták 
A különös eset a ré égészek Körében s orvosi körökben 
is nagy érdeklődést keltett. 

.egyelees egösyezerarlak 
Vasárnap, november 1-én Aradon a következő gyógy- 

szertalak tartanak szolgálatot: Angel (Miron Cristea- 

tér) es OÖmnescv (Regina Maria-ut és Alexandri-utca 
sarok.) . 

Vasárnap, november 1-én imisoar 

a következőök az ügyeletes gyógyszertár 
loneseu nirii ér) Gyarvátos 

" 

: Bel áros 
Maszalits (Bade. 

zsefváros: rau (General Dragalina-tér), Mehalában a 
Corvin, Fratelian- Ujkisodan a Panajoth és e 1 
Szabadfalun az Eremici gyós yszertár. 

ndelei ( 
Erzsébetváros: Roxin (Axente Sever-tér), 
Roxin sene Sever-tér), Mehalóban a Corvin, 
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A reformáció emlékünnepére 

Igehirdetés és prédikátorok 
A reformációban érvényesült az uj hit emberei- 

nek anyanyelven tartott szónoklata: a földesur vé- 
delme alatt egy-egy nevezetesebb prédikátor egész vi- 
dékeket bejárt, szónoklataival magához hajlitva a 

szegény népet s egyszersmind megszervezve az ujval 
lásnak egyházközségeit. Mig a régi egyházban, az ő 
régóta megállapodott plébániáiban, a hitélet mintegy 

helyhez volt kötve, addig a hitujitás idején az uj hit 
prédikátorai vándorbotot vesznek kezükbe, s politi- 
kai, közgazdasági határoktól nem korlátozva járják 
pe egy-egy vidék falvait. Szónoklatuk hire előttük 
jár, a hires szónokokat messziről hivják, szekereket 
küldenek elébük és nagy ünnepélyességgel fogadják. 
A legtöbb prédikátor vagy a katolikus egyház alsó 
papságából származik, vagy általában kisnemes, 
vagy jobbágy eredetü, s miután kitünően tud a nép 
nyelvén beszélni, a prédikáció náluk is nagy emelője 
a reformációnak. Ezt meg is állapitva, nem szabad 
azt hinnünk. hogy mindegyik prédikátor közvetlen 
sikerü szónok, aki nagy tömegeket térit meg. A té- 

rités nemcsak kezdetén munkája egyes kiváló szelle- 
mü vezéreknek, később is megmarad egy felsőbb ré- 
teg, mely központi helyekről: szuperintendensi, ud- 
vari papi, esperesi állásokból vezeti a többit, szóval 
és főként tollal, könyvek irásával. Az uj hit hirde- 
tői, tömegüket tekintve, kezdetben nem igen állottak 

magasabb müveltségi fokon, mint ellenfeleik, a kato- 

likus papok, sőt az utóbbiakat latin nyelv tudásában 

gyakran el sem érték (ha ugyan a latin nyelv tudá- 
sának akkori mértékét a müveltség jelének vehet- 
jük). Egy, talán Sztáray Mihálytól, vagy Szegedi 
Kiss Istvántól származó kánon, mely a század vége 
felé is érvényben van még, igen keveset kiván a fel- 
avatandó lelkésztől, hivatkozással a nagy paphiány- 

ra: Miérthogy sok az aratás, kevés az arató, nem 
mindnyájan lehetnek jó deákok és félelmes helyek is 
vannak, ha erkölcsépen, magaviseletében jó, s tudja 
a magyar irást, értse az kereszténységnek fundamen- 
tumát, olvassa az magyar bibliát: bátorságosan fel- 
szentelhetik, mert látjuk szükségét az keresztyének- 
nek. Az ilyen egyszerü prédikátoroknak hitbeli ve- 
zetésére irták azután a külföldön tanult, müvelt egyé- 
niségek magyar nyelvü könyveiket, amint Melius 
Juhász Péter is megirta: „Mert látom a tanitásnak 
nagy szükségét és fogyatkozását... Láttam azt is, 
hogy sok urak, nemesek, özvegyek, árvák, foglyok 

vannak, sok szegény együgyü paraszt tanitók, kiknek 
sem nyelveknek értelmet, sem a magyarázását nem 
adta „az Uristen, azokon akar ő könyvével segiteni. 

A község, a „szegény együgyü község" s nem ke- 
vésbbé egyszerü papja tehát ezektől a szellemi vezé- 
rektől várja a tanitást és vigasztalást, akik érzik fel- 
adatuk fontosságát, hivatottságuk felelősségét, s 
ezért szinte kivétel nélkül megfeszitett munkával töl- 
tik életüket. Egy-egy ilyen vezető prédikátor, ki az 
országot keresztül-kasul járja, naponként többször 
szónokol és foliánsokat ir össze, hatalmas energia- 

forrást képvisel, mely nemcsak a protestantizmus- 
nak, hanem egész müvelődésünknek is nagy hasznot 
hajt. Bornemissza Péternek egyszer rossz napja volt, 
mert mindenki bosszantására esküdt össze, vagy 
legalább ő azt hitte, hogy az ördög ezzel meg akarta 
kisérteni; jobbágyai felrohantak udvarházába, mo- 
rogtak, kötözködtek vele, felesége, gyerekei is hábo- 
ritották, könyvnyomtatói és könyvkötői rátámadtak, 
lovai szétszaladoztak, mellette dolgozó iskolamestere 
és udvarló deákjai ebéd előtt szomoritották, még a 
gróf is, kinek védelme alatt állt, szükségtelenül za- 
vartatta; - ime egy vezető hitujitó élete, melyben 
több emberre szabott feladatok egyesülnek: könyv- 
irás, nyomtatás, tanitás, prédikálás, emellett csalá- 
di élet és nevelés és bizonyos, ha nem is nagy birtok- 
nak kezelése, jobbágyoknak kormányzása. Tudjuk 

például, hogy Melius Juhász is tartott nyomdát, s 
neki is voltak kisebb birtokai. A protestáns hitter- 
jesztés, a maga sokoldalu feladataival, uj életformát 
képez ki, mely tehetséges egyéneket hatalmába ke- 
ritve, belőlük sokkal több és nagyobb hatásu munkát 

sajtol ki, mint korábban egyes élethivatások embe- 
reiből. A protestantizmus ezen „nagy missziói lendü- 
letü és energiáju" vezetőinek energiafejlesztéséhez 
csak az uj katolikus mozgalom uttörőinek, a jezsui- 

zonyitására, hogy az Ötváros lakosai 

táknak emberi életeket egy cél szolgálatában fel- 
emésztő életformája fogható. 

Az uj hit első szervezetei németnyelvü terüle- 
teken készültek el. Legelőször az 1542-i bra- 
sovi-brassói káptalani zsinat fogadott el protestáns 
szervezetet, Honterus munkálatát, melyet Heltai 
Gáspár deák vitt meg rögtön Wittenbergbe, Luther 

és Melanchton jóváhagyott, s ez utóbbi lelkes elő- 
szóval kinyomatott. A második ily hitelv-megállapi- 
tás az ugynevezett Confessio Pentapolitana, melyet 
szintén lutheri szellemben hozott létre az öt felvidéki 
szab. kir. város 1549-ben, Stöckel Lénárt müve, mely 
I. Ferdinánd és biztosai számára készüt annak bi- 

nem sacra- 
mentáriusok; ugyanez volt a célja az 1559-i Hepta- 
politana hitvallásnak, s az 1569-i confessia Scepusia- 
nának, a 21 szepesi város részéről, melyet 1573-ban 
Verancsics érsek is jóváhagyott. Az első szuperin- 
tendenet, vagy püspököt az 1549-50-i tordnyi (To- 
rontal megyében) zsinatok ültetik be Szegedi Kiss 
István személyében, Petrovics Péter pártfogása 
alatt; a szászok püspöksége később, 1553-ban kez- 
dődik. 

A protestáns egyházak szervezete sem nem tisz- 
tán német-lutheri, sem nem svájci, hanem e kettő 
közt vegyes tipust képvisel; az egyházi hatalom a 

lelkipásztornál, ezek gyülésénél van, akik területi. 
espereseket (szeniorok, dékánok) választanak, 1a 
gyobb egységekre szüperintendenseket. A közny csak a lelkészt választja, de ezt sem mindenütt, ani a jobbágyság akkori társadalmi és kulturális fok miatt másként nem is képzelhető; viszont aránylag nagy befolyása van a nagybirtokosnak és a városi 
tanácsnak: részben ezek gondoskodnak a papi székek ellátásáról is. 

Ez az uj szervezet vette át a régi egyház erőt lenné vált organizációjától a feladatot, hogy nagy 
tömegeket vallási tartalommal, kulturával és maga- sabb életcélokkal lásson el. Ezt a feladatot a refor-/ máció előtt a régi egyház emberei, leszámitva a po- 
litikába és hadvezetésbee meg ezekkel összefüggő pénzgyüjtésbe belekeveredett főpapokat, annyira 
kétségtelenül megközelitették, amennyire ez az adott 
társadalmi és kulturális keretekben megközelithető 
volt. A korábbi történetekből tudjuk, hogy a katoli- 
cizmus nagy egyházi irodalmat termelt, plébániák 
mellett iskolákat tartott fenn s azon társadalmi 
homogeneitásnál fogva, mely főként az alsóbb pap- 
ság, némely szerzetes rendek és a köznép közt fenn- 
állott. kiválóan alkalmas volt a néptömegek lelki ve- 
zetésére. Láttuk, hogy a kardinális harci szózatára 
a keresztes parasztok p ébánosaik és káplánjaik ve- 
zetésével keltek fel, mintha a szomszéd faluba bu- i 
csura mennének. Ez a kapcsolat természetesen a 
legtöbb helyen megszakad a katolikus hierarchia 
haldoklásával, anélkül, hogy maguknak a tömegek- 
nek lelki szükséglete kisebbedett, visszafejlődött 
volna. A szegény nép továbbra is szomjuhozza a lel- 
ki vigasztalást, Isten igéjét, amivel az uj hit lelké- 
szei látják el. ; 

A VITRiN 
MATAAMAATa tEMAYYAAŐATAATATAATATÁ AEAT ATAT AKE A TATKATEAÁT 

Egyszer volt, hol nem volt, volt egyszer egy há- 
zaspár. Talán még ma is élnek, ha meg nem haltak. 

Elnek hát. Hogy is ne és miért is ne élnének, 
stilusosan az öreg biedermeier butorok között, ahol 

a falakról ovális keretekből tekintenek alá a régen 
megboldogult nénik és bácsik. Szigoruan a nénik, 
nagyszeliden a bácsik, mert ez már hagyomány volt 

a családban. A sors kifürkészhetetlen akaratából 
mindegyik szelid bácsi megtalálta a maga szigoru 
nénijét, mintahogyan minden zsák megtalálja a ma- 
ga foltját. 

A házaspá egyelőre még a képkereteken kivül 
élte a maga eleven életét, ám a néni arcán ugyancsak 

ott ült a hagyományos szigor, a bácsi ábrázatán ott 
honolt a szelidség. A legszebbik szobában abban, 
amelyikről az imént is szó esett - parádés helye: 
állott a vitrin. Boszorkányos szerkezettel át lehetett 
alakitani iróasztallá. No, ne képzeljetek el valami 
komoly iróasztalt. Nem, ezen az iróasztalon nem le- 
hetett hőskölteményeket, regényeket irni. Madách 
sem szerkeszthette meg volna rajta „Az ember tra- 
gédiáját". Csak röpke cédulák, névjegyek teleirásá- 
ra volt alkalmas, ilyenfajta terjedelemmel, mint: 
„..és felesége szivesen látják... urat és feleségét 

Tel. 24-45 
zmi 

EMITITAA ttőtTTA TVA AA AA E TAA TtT 
IRTA: 

SZEGEDI ISTVÁN 

január harmincegyedikén délután öt órakor egy csé- 
sze teára." Ennyire teljesen megfelelt az iróasztalka, 
mert hiszen ... ur és felesége valóban eljött, a sza- 
movárban főtt, forrt a tea, jó és hangulatos volt 

szürcsölgetni a meleg szobában a téli délutánon. 
A vitrin fedőlapja száz éves, patinás fényében 

alig volt látható. Nem akadt tenyérnyi hely, melyet 

ódon csipketakarók nem boritottak volna. A csipkék 
is oválisak voltak, őrizték a kor emlékét, amelyik 
ennek a megnyujtott körnek védő biztonságába zár- 
kózott el a kinn duló viharok elől. A csipketakaró- 
kon álltak, ültek, vagy hanyagul eldőltek a porcel- 
lánfigurák. . 

Ő, ezek a porcellánok ez külön kis világ volt! 
A lakásban mindent közösen, háboritatlan meg- 
egyezéssel birtokolt a néni meg a bácsi, de a porcel- 
lánok, az a néni kizárólagos birodalma volt. Nem 
akadt közöttük egyetlen pénzen vásárolt darab sem, 
mind ugy öröklődött hol az egyik, hol a másik néni 
től, az örökhagyó néni halálontuli szigoru pillantása 
vigyázta a porcellánok épségét. A bácsi közel sem 
mert menni a vitrinhez, amióta egyszer a szemüve 

gét hanyag mozdulattal letette a féltenyérnyi sza 

Tel 24 45 
penanzs 

az izzig vérig amerikai filmnen amely az amer kai fatalság- 
ról, zenéről és tempóról szól. Egy gyö yö uen megrendezett, 
pazar kiállitásu, 

Ha egy igaz, kellemes estét akar eltölteni, ugy ülönösk: 
pen felhivjuk an. é közönség sz. tigyelmét zen s ágerfilmre 

Flőadások naponta 3, 5, 7, 9-kor - Helyárak 35, 45, 6ő éss0 

MA! 
Még egy alkalommal gyönyörködhetik 

szórakoztató Im rendkívült 

matiné 35 lej 
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Huosmayernéhoz, 

bad helyre, a szigoru nénik a föld alól tulvilági kar- 

ban kiáltottak rá: 
- Vigyázz, Adám, levered a nippeket! 

Az eleven néni megnyugtatta a feldult lelkületü 

bácsit, hogy ő maga volt az, aki vigyázatra intette, 

de a bácsi csak a képek felé pislákolt, bemenekült a 

a dolgozószobájába és csak a harmadik öblös csibuk 

elsziívása után csillapodott meg végképpen. Azóta 

nem mert közeledni Porcellánországhoz. 

Boldogan és zavartalanul uralkodott a néni a 

maga birodalmában, de mint minden boldogságnak, 

ugy ennek is megvolt a maga hátul ütője. Ez meg igy 

volt: Porcellánországban egyetlen személyiség sem 

volt egyedül. Még hátul, a virágállvány peremén is 

két fecske csicsergett, bár hangtalanul, de konokul 

és kitartóan, hosszu évtizedek óta egymás felé. Ma- 

gányosan csak a porcelánkápolna állott Forcellán- 

ország közepén, egyébként a sziciliai fiuval szemközt 

ott ült, lesütött szemmel, rokkáján fonva, a sziciliai 

leányzó, a marseilles-i matróz a marseillesi vizhordó 

leány állandó szemléletébe merült el, Dante és Bea- 

trice is ott ült és az Isteni Szinjáték halhatatlansága 

lebegett fölöttünk, Don Juan büvös lantját pengette 

és Donna Elvira nagy elragadtatással hallgatta. 

Egyetlen személyiség állott keresztbefont kar- 

ral, konok magányban, egyedül. - Napoleon! 

A bácsi egy idő óta megfigyelte, hogy a néni 

üres perceiben meg-megáll Napoleon előtt és hossza- 

san nézi. 
Amikor egyszer megint igy találta, illőnek tar- 

totta, hogy belekapcsolódjék ebbe a hangtalan kul- 

tuszba. Kissé megindultan és mindenesetre illő tá- 

volból megjegyezte: 

- Nagy ember volt! 

- Nagy ember volt?! - pattant fel a néni. - 

Nagy ember volt? Tanulhatna ettől az egyszerü szi- 

ciliai fiutól. Meg a marseilles-i matróztól. Danteról 

meg Don Juanról már nem is beszélek. Nézd csak, az 

a fecske csak egyszerü madár. Mégis megvan a párja. 

AÁAbácsi nem értette mindjárt a dolgot. Bátorta- 
lanul megkérdezte: 

- Jó, jó, dehát tulajdonképpen mi is a kifogá- 
sod Napoleon ellen? 
Mi a kifogásom? - csattant fel a néni pa- 

nasza. - Mi a kifogásom? Hát nem látod? Nincs 

pendant-ja! Idenézz! Ez a pingvin a pendant-ja. Na- 

poleonnak egy pingvin! És az én vitrinembe! 

A néni vigasztalhatatlan volt. Mi türés-tagadás, 

Napoleonnal szemközt, valóban egy pinguin állott. 

Gyönyörü szép pinguin hófehér beggyel, világoskék 

háttal, sötétebb, szürkéskék fejjel és szárnytollak- 

kal, dehát Istenkém, mégis csak egy pinguin. 

- Talán venni kellene valamit - merészelte vé- 

lekedni a bácsi. 
- Venni, venni, ennyit magamtól is tudok, de- 

hát pénzért venni a sok családi darab közé... és 

csak legyintett a kezével, szegény bánatos néni. 

Telt-mult az idő. Egyik napon az ebédnél a néni 

diadalmasan igy szólt a bácsihoz: 

- Képzeld, megvan Josephine Beauharnais! 

Bácsi lesujtó pillantást vetett Napoleonra. Is- 
merjük ezt, igy nézünk meghitt jóbarátunkra, ha 

megtudjuk róla, hogy nősülés küszöbén áll. Hiába a 

házasság néha elvágja a barátságot. 

Bácsinak azonfelül még jó arcot is kellett vág- 

nia a dologhoz és el kellett menni a nénivel bizonyos 

aki a Csalogány-utcában lakott, 

ugyancsak őseitől örökölt házában, őseitől örökölt 

butorai és porcellánjai között. 

Bácsinak fekete, ünneplőjében szorongva még 

egy eléggé sulyos csomagot is kellett cipelnie, 

amelyik valami tekintélyes ajándékot tartalmazott 

Nem mehetünk leánynézőbe sem hétköznapi 

ruhában, sem üres kézzel, - ez volt néni véleménye 

és a szelid bácsi ezuttal sem mert ellentmondani. 

REITER JÁNOS 
Iimisoara-Temesvár IV., Vacarescu-utea 29 

(Baromfi-piac) 
Pontos kiszolgálás! / Javitások éves jótállás mellett. 

ITKat Tset MTTT MT e elsn sa at ogmmta altemtanatanít 
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Mt T AT ETET tEE se likl alanan kulít 

Az asszonyságot igen deli és kecses állapotban 
találták Hubmayerné hatodik számu vitrinjében. A 
pedigreében nem volt semmi hiba, pontosan és hiven 
mutatta sévres-i gyártás jelzését. 

DDiadalmenetben vitte ha. éni i harnalet. Odaáliuotta öket a képeiay el ott ét 
Napoleon, még mindig keresztbefont karral, dehát 
mit lehet egy porcellántól kivánni? Oldalán az em- 
pire-ruhás Josephine. Mintha éppen most vonultak 
volna ki a kápolnából. 

Néni leült a zongorához és jobb ügyhöz méltó s t 
buzgalommal verte Lohengrin náspindutóját 

Bácsi szeliden megjegyezte: 
Jó, jó, de hol volt Wagner, meg Lohengrin 

nászindulója. amikor ezek megesküdtek? 
i csititotta: 

Adám. ne légy kicsinyes és ne rontsd el az 
örvömömet. Most majd elhelyezem őket. 

,A pinguin elkotródott. Mi lett vele, arról nem 
szól a történet. 

Napoleon a régi helyére került, 
lyére Josephine Beauharnais. 

Jó messzire estek egymástól, de igy is lehetett 
látni, hogy Josephine fejjel magasabb Napoleonnál. 

Annyi bizonyos, hogy a néni részéről ebben nem 
volt szándékosság. 

Csak a véletlenen mult, 
történelmi hüséghez. 

Néni meg bácsi élete visszazökkent a régi ke- 
rékvágásba. 

Meg kell még mondani, hogy néni, miközben 
Napoleon párját kereste, bánatában egyre inkább a 

konyhára vetette magát. Bácsi, akinek lelkiállapotát 
egyáltalában nem zavarta Josephine hiánya, kelle- 

mes gömbölyödésnek indult és amikor a néni elfor- 

dult, Napolecn felé emelte meg szódáskadarkával 
teli poharát. Bácsi szemében ilyenkor megelégedés, 

elismerés és hála csillogott a konokul nőtlen korzi- 

kai felé. 

Bezzeg most, hogy néni lelkivágya teljesült, a 
konyha menete is visszatért a régi kerékvágásba. 
Bácsi elvesztette pocakját. Az egyik ilyen-olyan 

a pinguin he- 

hogy ragaszkodott a 

mmutuununmanmmnini unnnnmimiunituliuli minmiininimtttltttital 

Könyvismerteltés 
MAGYAR NÉPMESÉK. öÖsszeválogatták: Szent- 

miklósi Ferenc és Vita Zsigmond. A Vass Albert, müvészi 

Nagyenyed adta ki, Meglenőer igénytelen. Szürke külső. 
Egyszerű, szereny, külső kiállitásban, de ne m 

belső éurtalomban, sőt értéktöbbletben 

semmiven sem Elsebb jelentőségü ez a könyv, 

amely most kezembe került, délerdélyi szépirodalmunk 

febérhollói közül. A szerény külső, szegényes keretek kö- 

zött népi közösségünk olyan kifogyhatatlan tárházát ad- 

ja az olvasó elé, rövid de velős fogalmazásban, amelyet
 

nem csak a meghalt, hanem az élő, mindig megujuló, sőt 

a halhatatlanságba magasztosult Mihály bácsik, Uz Ben- 

cék, Üdő Mártonok.. meseszövő, bohókás, kifogyhatat 

lanul leleményes lelkigazdagsága esetről esetre ont, nem 

a megszokott „egyszer volt, hol nem volt" gondolatvilá- 

gából, hanem inkább a való életből, vérből. Mert az 

egész mesegyüjteménynek az a szerencsés kezek végezte 

kiválósága, hogy nem csak szórakoztatni akar, hanem 

több. Nem akarja elringatni a mesék tündéri világába, 

azokat az ámokfutókat, akik hisznek a pásztor-diu és a 

grótkisacszony szerelmi émelygéseiben, hanem serkente- 

ni akar, tanitani, vezetni, amint az előszóból is kicsen
dül: 

„Az ügyefogyott, gyenge ember is lehet agyafurt, lelemé-
 

nyes és akkor még az ördögöt is be tudja csapni. A gaz- 

dag, lusta fiu, hamar megtanulja a munka értékét, ami-
 

kor nem kap enni"! Az ifjuság tehát tanulja meg a gya- 

korlati módon való élést a saját lábán, a minden lehető 

és lehetetlen helyzetben való érvényesülést, ugyanis a 

meodern élet áradata elsodorja a plpogya, parafa-vitéz- 

A meséskönyv öntsön uj erőt, magabizást, ne csak 

régebbi iróinkba, akik mint ugartörők indultak el ezen a 

rögös uton, hanem minden uj Kriza Jánosba, nem fárad- 

va el a sok járás-kelésben, hanem a hegyvidékünk hepe- 

hupás oldalam meghuzódó kisfalvainkban keressék a 

vadrózsa-csokrot. 

zanak, hanem néha napján tanulni is tudjanak a 
meséből 

s akkor nem az almok, mesék, hanem a keservenmn 
küzdő 

élet sodra között is megtalólják a kűvezető utat. 

HARGITAI ZOLTAN GYÖRGY 

ebéd után mélabusan nyult a pohara után, megitta 
a borát és óvatosan, nagyon óvatosan, hogy néni a 

világért meg ne hallja, odasugta felé: 

Na, öcséra, Napoleon öcsém, hát kellett ez 

nekünk? 

CORSO-mozgóArad 1i.2101 
Mau, vasúrnuni 

Előadások 3, 5, 730, 9:30 órakor rendes, 

11730-kor 40 lejes egységes helyárakkal 

A francia filmgyártás remekmüve az: 

ttélet 
Főszerepben alegnagyobb élő irancia szinész: 

Harry Baur 
aki önmagát is felülmulja az 

Itélet 
cimü tilmben, amelyet mindenkinek megkell 

néznie 

Egyesitett heti hiradó a legujabb eseményekkel 

A halál ujra nem aratott... 
Ma ujra nálam járt a halál, 

Mint husz évvel ezelőtt. 
Akkor fiatalon én és anyám 

Csak nevettünk a halál előtt. 
És a halál elment és lehet 
Eppen husz évet engedélyezett. 

S hogy a terminus letelt 

Vészthozón ujra jelentkezett. 

Most husz életév után 
Ösz parókát hord anyám; 
Ráncbarázdák vannak homlokán... 
En, fiatal, mint más katonaság után. 

És jött a halál. 
Mintha ő is öregebb lett volna. 
Kaszája élesebbre lenne fenve, 
Képe aszottabb, de mintha vigyoroguna. 

Én 
Féltem. 
Tehetetlen 
Ismételtem: 
Uram, ha Te akarod... 
Legyen meg a Te akaratod. 
Olykor a de profundisi mondtamn, 
Máskor mea culpáztam. 

De a haláj nem sokat teketóriázott. 
Neki ifju is kell, ki itthágy egy világot. 
Munkának látott. 
(Hőmérő létrám negyvenen főlül hágott.) 

Egy csapás engem ért, többi az anyámat: 
Testével takart, óvott, vigyázott. 
Haja még jobban őszült, arca barázdázott. 
Negyven napon át nem vetett magának ágyat 

Es a haló' kaszált kiméletlen kegyetlenül 

Anyámról lekaszált hust, vért, éveket. 
Igy töltöttünk kemény negyven napot 
(Negyven nap mulva a halál kidült). 
Anyám csonttá aszott, 
De a halál ujra nera aratott 

Ez volt Uram a Te akaratol. 

rajzaival készült munkát a „Bethlen"-nyomda, Aiud- 

kötéssej uszkálni probálkozókat, de élteti az erős uszókat. 

Fiaink pedig, ne csak szórakoz- 
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Az idők uj szavait hallottuk ismét és a szövet- 
kezeti összelogásnak olyan példás megnyilatkozását 
láttuk Tarnaveni-Dicsőszentmártonban október 25- 

folyásán, ami 
méltóképen sorakozik abba a láncolatba, 
amelyet az ebben az évben alakult szövet- 

kezeteink jelentenek. 

A bánsági Sannicolaul Mare-Nagyszentmiklós után 

küküllöőmenti kis város magyarsága hivatalosan is 

szövetkezeti szerződést kötött egymással, hogy a jö- 

vőben egymás kezét még erősebben fogva, egymást 

segitve s támogatva dolgozzanak mindannyiok er- 

kölcsi és anyagi boldogulásáért. 
A közgyülés ünnepélyességét emelte, hogy azon 

résztvett a vármegye szülötte Haller István gróf, a 

Hiangya szövetség elnöke is, aki egyuttal felhasznál- 

ta az alkalmat és meglátogatta a helybeli református 

és unitárius iskolaszövetkezeteket is. Kiséretében 

volt Gvidó Béla unitárius esperes, Pekri Géza, Bé dy 

Gergely gróf, Fekete György szerkesztő és Fülöp 

Gyula ellenőr. Az iskolaszövetkezetek nevelő hatásá- 

ról különösen Böjthe Jolán református tanitónő ta- 

nitványai számoltak be meglepő szép eredménnyel. 

A szövetkezeti fogadalom hivatalos megpecséte- 

lésére a hitelszövetkezet otthonában levő nagyteremi 

tágas helyiségét délután három órára zsufolásig 

megtöltötte az érdeklődő közönség, ahol testvéri 

együttértésben láttuk képviselve a város magyarsá- 

sának minden rétegét. 

ok irányitója, Haller István gróf a Hangya szövet 

ség elnöke, Pekri Géza volt főispán, az itteni ma 

gyarság vezére, Fekete György a Szövetkezés szer- 

iegvzője. A padsorokban ott voltak az egyházak ve 

jetői és a vis magyarságának kiemelkedő szemé- 

lyyiségei is 
s8 4 

2250 tag - 532 üzletrész 
Az alakuló közgyülést Gyidó Béla esperes mint 

korelnök nyitotta meg és vezette le. A város szövet- 

kezeti életének régi harcosa részletesen ismertette 

az előkészitő munkálatokat, amit a negyvenhétéves 

multra visszatekintő hitelszövetkezet vezetősége 

ezdeményezett. A szervezőbizottság munkáját, 

amelyet a város magyarságának tettrekész vezetői: 

Gvidó Béla, Pekri Géza, Béldy Gergely gróf, Lukács 
Sándor, Biró Sándor, Báthori Mihály, Bordi Sámuel, 
Demeter Károly, Miklóssy Márton és Olehváry Sá- 
nuel végeztek, olyan lelkesedéssel fogadta a ma- 

a közgyalés napjáig 250 tag 532 darab 1000 
llejes üzletrészt jegyzett és abból 403.800 lejt 

be is fizetett 
entette a közgyülésnek Gvidó Béla elnök, majd 

gy folytatta: 
Hiosszasan és csendesen épitő gondolatokkal 

lintettük el a mustármagot. Legyen ez áldásos ve- 
és a háztartásokra és közgazdasági életünkre. 

Tanácskozzunk, határozzunk, épitsünk, al- 
ssunk megértéssel s egymás véleményé- 

lek kölcsönös tiszteletben tartásával, test- 
véri szeretettei. 

hiszek a szövetkezet jövőjének si- 1 szellemben 
ében. 

Károlyt, hitelesitésére Struczkó Ferencet, 
ándort, meghbatalmazottnak Nagy János 

s tagokat felkérve, a közgyülést meg- 

én a Hangya szövetkezet alakuló közgyülésének le- 

Az elnöki asztal mellett foglalt helyet Gvidő 

Béla nyugalmazott unitárius esperes, a helybeli hi-
 

telszövetkezeti élet nesztora, az előkészitő munkála
 

UNMNU M yyroyuhunyni 

A kükűüllőmenti város 
is megalaki 

szervezi a tagoknak fogla kozásukhoz és háztartá- 

termelés feilesztését és fokozását, megszervezi a ta- 2 
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magyarsága 
totta Hangya fogyasztási 
szővetkezetét 

áldozatokat hoztak, hogy ezt a lelki és gazdasági 
közösséget létrehozzák. 

A vezetőség megválasztása volt a tárgysorozat 
következő pontja. Szabó János tisztviselő ajánlatára 
egyhangulaz 

igazgatosági tagokká megválasztották Pekri 
CGézát, mint elnököt, Gvidó Bélát, n 
nököt, Béldy Gergely grófot, Surir 
lázst, Olehváry Sámuelt, Felszeghy 
dre.-t, Miklóssy Mártont, Báthori Imrét és 
Bordi Sándort mint tagokat, Felügyelők let- 
tek: Lukács Sándor elnök, Biró Sándor, 
Nitkovsszkvy Sándor rendes és Gál László, 

Török János Anehi dor póttagok. 
A megválasztott vezetőség nevében Pekri Géza 

mondott köszönetet a közgyülésnek a megnyilvánult 
bizalomért s az alábbiakban méltatta a szövetkezeti 
munka és összefogás nagy jelentőségét: 

A szövetkezeti gondolat 
hármas célja 

Elsősorban köszönetet mondok az igazgató- 
ség és felügyelőbizottság nevében megválasztásunk- 
ért. A megalakult igazgatóság első szava Gvidó Béa 
esperes urhoz szóljon, aki hosszu szövetkezeti mü- 
ködésének minden tapasztalatát rendelkezésünkre 
bossátotta, idős kora ellenére nem sajnált fáradsá- 
got és munkát, hogy célunkat elérhessük. 
A szövetkezet alapszabályai értelmében meg- 

sukhoz szükséges dolgokkal való ellátását, segiti a 

Kesztője és Demeter Károly az alakuló közgyülés 

yarság hogy a kibocsátott üzletrész jegyzési iveken 

elnök üdvözölte ezután a jelenlevő Haller 
ngrófot, a Hangya szövetség kiküldötteit és a 

óság képviselőjét, a jegyzőkönyv vezetésére De- 

Legkevesebb tagsági 
rész) tizethető részlete 
100 hétalatt, berratási aj 5 

terjésztésére is. A Hangya az ál amnak kiván segi- 
teni, amidőn a termelés fejlesztését és fokozását, 
tüzte ki célul. A tagok jobb módját kivánja előmoz- 
ditani, amikor megszervezi a termények értékesité- 
sét és támogatja gazdasági tevékenységüket. De 
ezenfelül az alapszabály értelmében szövetkezetünk 
a nép körében terjeszti az összetartást, előrelátást 
és müvelődést. 
- Ezek azok a aolgok, amelyekre vágyunk és 

amelyek a kor szociális szellemének megfelelnek. 
Együttes erővel dolgozzunk a közért a Han- 
gya szövetkezet keretében és ennek a mun- 
kánknak a gyümölcsében egységesen csz- 

tozkodjunk. 
Váljék tudatossá bennük ez az elgondolás és min- 
den egyes tag vegye ki részét a szövetkezet mükö- 
désében áldozattal és munkával. 
- A munka és áldozat a jóléten és anyagi elő- 

nyökön kivül megteremti és terjeszti az összetartás 
érzését. Ha az anyagi jólét megvalósul és az össze- 

Még ma iratkozz be! 
Készpénzedet pedig betétképen ka- 
matra a „Corvin" Hitelszövetkezetnél 
helyezdel! Gondolj arra, hogy a te tag. 
djadból és betétedből - amey neked 
jövedelmez Is - támogatjuk olcsó köl- 
csönnel tagtestvéreidet: ma engem, 
holnap esetleg már téged is. Gondolj 
jövődre és takarékoskodj! Befizetési és 
beatási helyek: Hétköznap délelőtt 
9 13 óra között a Magyar Házban levő 
irodában, Vasárnap d e. 10-12 óra kö- 
zött: 11. herületben Piata Traian-téren, 
Nenadovics házban, Gradiel-trank. III. 
kerületben Kieler, volt Novotny-ven- 
déglő. IV. ker-ben Pavatz, volt Potyen 
vendéglő. V. kerületben (Mehala)) 

Bulevard Hasdeun 16 szám. 

dij 1000 lei (2 dib. üzlet- 
is és hetenkéntis 

zletrészenként 
Mépedne arayit érsz. emengnyit érte teli 

Köszönetet m k égü 
fosolni 1 : nei ondok végül mindazoknak. akik a szervezésnél segteégünire 
áldását kérem meginditandó munkánkra! 

Haller István aróf központi elnők 

gazdákat, birtokosokat, iparosokat, k eskedőket 

alacsonyodjék le ez a mai alakulat csak e 
bolt kereteire, mely vesz és elad, mn 

uuyuyöanyeny 

magától adódik a harmadik cél, a 
müvelődés szellemének elterjedése. Miért é m- 
er Azat, J Miért él az em 

szolgáljon Istennek, népének, családjának és 
a társadalomnak, 

A köznek mindenki köteles szolgáini. A Hangya ezt a közszolgálatot nem kivánja ellenérték nélkül. Ha nem lenne meg a várt eredmény, magunkban keres sük a hibát, mert ez azt jelenti majd, hogy nem dol goztunk elég odaadással, elég lelkesedéssel Igy te hát magunkon kell javitanunk, többat el d goznunk. 
Az uj Európa ezen az alapon fog felépülni a2 g felé i g és megszilárdulni s nem az ni 

ppen ezért tegyük magunkévá ezeket a gondolato. 
1 é i gondolato- szokjuk meg őket, ha az elkövetkező időben meg akarjuk állani helyünket. Mindig ezek voltak s mem előtt, de sehol sem találtam olyan tisztán és vi meghatározva mint a szövetkezet célkitü 

ÖN TUDATOS SZÖVETKEZő VAGY? i Küldj beszámolót szövetkezeted életének minden mozzanatáról a Szövetkezeti Életnek. 

Mély tisztelettel, hálával és eli mondunk köszönetet Haller István gré ee 80 nöknek, aki megértve a kor szavát, fellenditettea e a legnélkülözhetetlenebb szervezetet Zz minden velünl egvült : 
kell. Büszkék 
és lakója. 

Amikor mikor szorgalmas és fáradhatatlan kásságára Isten áldáság kérjük, azt kivá juk tegye boldoggá a tudat, hogy eredményt Eeme, ért el, maradandót alkortott. 
eményünknek és kérésünknek adunk j amikor hisszük hogy munkássá a 1 és pártfogolni fogja. ne 
al voltak és ezzel munkánkat megkönnyitettek, 

sten 

beszéde 
A tárgysorozat rendjén a közgyülés . A jén a közg s 

kimondták a Hangya ee l csatlakozást. A szövetsé nevében er gróf elnök köszöntötte a szövetkeneti a 
ujabb hajtását: 

- Amikor a Hangya szövetség nevében ........ 
vébe mel r az uj alakulást, a magam örömmel állapitom meg, hogy a szövetkezeti e. n tkezeti e. ujból tért hóditott. Ezt nemcsak örömmmel állapiton meg, hanem büszke is vagyok reá, hogy ez a térh ditás éppen városunkban történt, meri erre az mega akulásra régóta vágytam, régóta számítot 

igen, - számitottam reá , de nem tett semmi kezdeményező lépést, mer 
meggyőződésem heogy egészséges, öntuda t0s, szövetkezeti szellem csalk ott épümet te 
ahol azt a város, vagy a falu önmagatól ki 

vánja, önmaga alakitja ki. 
Ma amikor elkeseredett harcok folynak 

lág minden részén, ma, amikor minden egyes k 
tudatában van annak, hogy az egyén csak egy pont a nagy világürben és alá kell vetnie magát a többség 
akaratának, mert csak ugy győzhet - éppen ug 
meg kell értsük mi is idehaza, hogy 

csak közös munkával, egyetértéssel, 
ggással érhetjük el céljainka 

És ez a közös munka, egyetértés és kézfogá, 
egyéb, mint a: szövetkezés: 
- Szóljon ez a kézfogás egy életre, ahol 

tte a szövetkezeti hálózat leg 

e 
ében is 

hivatalnokokat látunk testvéri egyetértésb 
bajtársi együttmüködésben. Csak egy kérésem 
ne legyen ez a mai alakulás csak szalmalán 



ttő zo... Hétfő, 1942 november 2? 

Keskeny, szürke felhőfosziányok usztak a kör- 

nyék fölött. Nagy égiháboru lehetett az éjjel esővel, 

viharral, villámlással vegyest. Látszik is a nyoma 

mindenfelé, a fák gallyai le vannak tördelve, faleve- 

leken, füszálakon esőszemek csillognak, a templom- 

soron a nagy garádban zuhog a viz. Vőneki János 

uram portáján egész tócsák állanak, a zákó Mihálvék 

kertjében pedig - éppen az imént mesélte Mirók 

Magda. - a madárfészket is lemosta a fáról a zu- 

hogó zápor. 
Köd gömörőödik a sár fölött, átlátszó és fehéres, 

mint a muszelinruha, a falusi kémények füstje fel- 

felé száll. meagannyi jele, hogy már nem lesz eső, 

bár az ég morcos, borus még, akár a Bizi apó arca, 

ki meghajolva. ingadozó léptekkel megy a hosszu 

utcá"n ezöcs Istókkal, a kőmüvessel. 

Hogy összeesett az öreg! Nem is csoda, csöves- 

tül éri a veszedelem. A lánva meghalt, ökrei fölfu- 

jódtak, csüre, asztagja megég. lovait elhajtják a sze- 

génylegények. 
Hanem érzi is a sulyát az Isten „másik" kezé- 

nek, ha nem tudja megbecsülni a jobbikat. Bezzeg 

kellemeztetné most már magát Ő szentfelsége előtt, 

mióta a legényfia is halállal vivódik, megfogadta, 
hogy arravaló lesz a vagyona, hogy jót tegyen vele. 

De bizony hidegen fogadják az egek. Valóságos 
csoda történt. Mikor a Mária-képet hozták, amit a 
templomnak vett, - leszakadt a Bágy hidja, ló oda- 
veszett, kocsi, kép dirib-darabra zuzódott. 

Az emberek az udvarukról és a keritések mögül 
nézik, amint végigmegy hosszu zekében, apró, ko- 
pasz fejét a váll lapockái közé huzva. 

Csiba te, nete, - veszi fel a szót Böngér Panna, 
- legalább már ti ne bántsátok. Eleget veri az Isten. 
Ugyan tegyen lelkem egy-két hasábot az üst alá, 
mig megkavarom. 

- Nedves ez a tüzelő, - yeszi át a szót özvegy 
Csupor Mátyásne. - Az én időmben még a fa is job- 
ban égett, Panna. - Hanem ez a Bizi dolga. Tudod-e 
mi történt megint az éjjel? 

rTalán a kőkereszttel a temetőben? 

-Beleütütt a mennykő, lelkem. Összetörte. Pe- 
dig csak tegnap állitották fel nagy költséggel. 

- Oh, oh! hüledezék Böngér Panna. - Akkor 
bizonyosan odamennek. Eredj csak kis Andris, nézz 
utánuk, fiam, hova fordulnak el a savanyukuttól? 

A falu gyermeke (ugy hitták a szelidképü, 

anyátlan, apátlan fiut) ott guggolt az udvar köze- 
pén, a lekvárfőző katlan mellett, ami igen irigylendő 
állapot reá nézve, mert nemcsak a lábait melenget- 
hette a tüznél (csipős az idő kicsit), hanem a jószivü 
Böngér Panna a kóstolást is megengedte. 

ezt a nagy boldogságot! 
Kelletlenül kullogott utánuk. Csakugyan a te- 

metőbe mentek. 
Az asszonyok ígazat mondtak, a gyönyörü piros 

kökereszt ott hevert két darabban a sárguló pázsiton, 
, hová lettek az aranyos betük! „Isten dicséreté- 

re emeltette Bizi József" Eppen a betüknél derékon 
törte ketté nyilával az Isten, mintha mondaná: „Nem 
kell a dicséreted Bizi József, a Mária-kép sem kellett, 
ez sem kell". 

Az öreg ember elkapta fejét a földről, hol ado- 
mánya széttörve hevert és nem mert felnézni az ég- 
re sém, ahol olyan nagyon haragusznak rá. Révede- 
ző szeme a gyermeken akadt meg, mintha annak a 
poglyas feje lenne közbül égnek-földnek. 

András a kőrisfának dült, kövér temetői földbe 
üppedt lábait felváltva emelgetve, bámész kiíván- 

esisággal nézte Biziéket, 
Menjünk innen, - mondá Istók. 
Hiát a kereszttel mi történják? - kérdi Bizi 

föjtott hangon. - Összeragasztod/ 
- Nem én! - viszonzá Istók tompán. - Amit 

az Isten ujja összetört, azt nem szabad az cmber uj- 
jainak összeilleszteni, Bizony kigyelmedet megláte- 

gátta az Isten... ; 
Az ember fogai összevacogtak 
Hiszen ha csak látogatna! - kiáltott fel * 

rüen, - ő máv nálam lakik, Istók, állandóaz n 

[a É 

- et kell Bizi ürami 

Hogy most már ott kell hagyni a vén Bizi miatt. 

GY ERMEKVILÁG 
nIIIIIIIIIII mummuimii 

A kis csizmák 
Ita: MIKSZATH KALMAN 

- Pedig hidd el, Istók, nem vagyok rossz ember. 
- Föősvény volt kelmed, szivtelen, gőgös. A vi- 

lág elejének képzelte magát, Azután valljuk meg az 
igazat, uzsorával szerezte kincseit. 

- Nem becsülöm már őket semmire, - hörgé. 
- Fázom, reszketek. Valami rossz előérzetem van. 
Mintha marokkal fogná valami össze a szivemet. 
Meglásd, ismét szerencsétlenség vár reám... Oh, 
te kifogyhatatlan Isten, mivel engeszteljelek meg? 

Elhagyták a temetőt. 
- Hej, ni! - kiáltott fel Istók. - Hát ez a po- 

ronty mindig a sarkunkban van? Milyen vörösek a 
lábszárai a hidegtől! Takarodsz mindjárt innan te 
kölyök! 

- Ne kergesd azt a gyereket, Istók. Olyan jól 
esik, hogy itt látom mellettünk. Gyere idébb kis fiam. 

Az öreg arra gondolt, hogy abból a borus égből 
egyszerre lepattanhat még egy villám, de csak akkor, 
ha már a gyermek itt nem jesz. 
- Na gyere hát közelebb! 
- De csak had menjen haza, - véli Istók, - 

megveszi a lábát az Isten hidege! 

- Miért nem huztál csizmát, te fiu? 
Bizi uram szeliden. 

- Nincsen csizmám, - mondá a gyermek sz0- 
moruan. 
- Hát míiért nem varrat apád? 
- Nincsen apám! - felelte közönyösen. 
Ez a közönyös szó fogta meg Bizi apót. Hogy 

nevelkedik ez föl, ha még a szeretetet sem ösmeri7... 

Szótlanul megfogta a kis Audrás kezét s vitte 
magával végig a nagy utcán, le egészen a templom 
mellé. 

Ott aztán benyitottak egy házba, amelynek ka- 
pujára két sarkantyus csizma volt kifestve aranyos 
rojtokkal s a következő aláirással: „Filtsik István 
csizmadiamester". 

- Mérjen ennek a gyermeknek egy pár csizmát, 
Filtsik uram, az én kontómral - mondá Bizi apó. 

Filtsik megnézte a gyermeket és igy szólt: 
- Éppen van egy ilyen kis csizma készen, Föl- 

teszem bundámat egy ócska lajbi ellen, hogy jó lesz. 
A kis csizmát előhozták, csakugyan jó volt: 

mintha a lábára öntötték volna, A gyermek örült 
neki, ragyogó mosoly ült ki arcára s vigan kopogott 
az öreg után a pitvarba. 

Ott künn ezalatt eloszlottak a felhők. Mikor 
Bizi apó kilépett az udvarra, a napfény elöntötte 
szomoru arcát, az égbolt nyájasan mosolygott. A 
fűvek nevettek rá az uton, sőt még a meggyült eső- 
vizek is. Mintha uj levegőt szivott volna be, köny- 
nyebben érzé magát. 
- Add ide a kezedet fiam! Olyan jó meleg ke- 

zed van. Eljössz-e hozzám? 

A gyermek a csizmáit nézte gyönyörködve s 
igy szólt: 

- A lekvárfőzéshez szeretnék menni! 
- Nem, te velem jösz. Ime itthon vagyunk már, 

itt lakunk ebben a cserepes házban. 

A kapuajtóban a kocsis várta azzal a hirrel, 
hogy az ellopott lovak megkerültek, a fia már tul 
van a veszélyen. 

Bizi apó hálateljesen nézett fel az égre. 
Milyen messze van és mégis milyen közel. 

] Egy pár kis csizmával meg lehet járni egy óra 
alatt. 

- kérdi 

NE DOBD EL! 
Eteledből ami marad, 
Akármilyen piciny falat, 
Sohse dobjad félre azt. 
Egy pár falat, egy pár morzsa 
Annak, kinek rossz a sorsa, 
Nyujt kis enyhet és vigaszt. 

De hogyha adsz, ugy adjad azt, 
Fájó könnyet hogy nem fakaszot, 
„Addj szerényen, hallgatag, 
ay a ldön enki 
t égben a 
Tudi, átia, halíja 

axki ND0. 

Zündér van a kertben 
(Mese) 

Lihegve szalad be Jóska az iskolába. 
- Tanitó bácsi, tündér van a kertben! A nagy 

körtefán, Bizonyos, hogy tündér, mert hallottam a 
hangját, hivott, hogy keressem meg, Igy: 

Kakuk, kakuk, ki vagyok? 
Találj meg, kincset adok! 

Erre a gyermekek is kinyitották nagy csodálko- 
zással a szemüket s könyörögni kezdtek a tanitó bá- 
csinak, hogy meg kereshessék a tündért, ha már itt 
van az iskolakertben, 

Egy, kett, három, már kinn is voltak s csodála- 
tos csoda, megszóla]l ismét a tündér: 

Kakuk, kakuk, itt vagyok, 
Találj meg, kincset adcok! 

Nosza, szaladnak a gyerekek a nagy körtefához, 
Keresik, kutatják.. , nincs... Mennek a szomszéd 
fához ... ott sincs. . Az egész kertben sehol sincs. 
Tán egy óráig is keresték, de nyoma veszett a tün- 
dérnek. Az nem is volna nagy baj, de legalább a kin- 
cset megtalálnák, amit igérgetett. Éppen be akartak 
menni az iskolába, mikor a szomszéd kertből felmá- 
szott a keritésre egy aranvos, nevető szemü kislány 
s édesen, boldogan kiáltotta: 

Kakuk, kakuk, itt vagyok! 
De biz' kincset nem adok. 

Igy volt, a kis tündér a tanitó bácsi lánya volt s 
mivel a szomszéd kert keritése mellett lapult, azért 
nem találták meg. Ha a gyermekek a kis tündért 
megtalálták volna, ugy a kis Jóska még sokkal bol- 
dogabb lett volna. 

Kovács Dénes, 

„Semina 
vetőmagvak termesztési és kereskedelmirész- 
vénytársaság Bucuresti I1, Dal. Lasc r Cataraiu a 

Termesztéssel megbízott: SEMINA I. T. 
Timisoara-Temesvár IY, Spi. Műler 
Guttenbrunn 10. felefon 23-57, 25.25 

külemböző vetőmagvak termesztésére 
szerződéseket köt - Vásáro! minden- 
féle magvakat, mint: lucerna, vőrös here, 
répamagvakat, muharmagvakat, borsót, len 

csét, bűkkönyt es más magvakat. 

Pórul járt a róka 
Messze Indiában élt egy róka, aki az állatok ki- 

rálya szeretett volna lennt. - Miért az oroszlán az 
állatok királya? - kérdezgette folyton, - Én is va- 
gyok olyan szép állat, sőt okosabb, mint az oroszlán, 

Festéket lopott hát és megfestette bundáját szép 
kékre, elváltoztatta a hangját és igy tért vissza az 
erdőbe. Aki utjába került, annak elmesélte, hogy 
messze ország állatainak királya és eljött egy kicsit 
látogatóba ebbe az erdőbe, mert szt hallotta, itt lak- 
nak a legbölcsebb állatok. Az erdő lakóinak nagyon 
tetszett a messziről jött, csodálatos bundáju állat- 
királynak hizelgése és miután az öreg oroszlán, az 
erdő királya éppen elpusztult, a kékszínű rókát vá 
lasztották meg az erdő királyának 

A kékszinü róka nem volt valami jó király. Egy- 
re azt nézte, hogy minél több jó falathoz jusson és 
minél nagyobb kényelemben éljen. Ha pedig ellen- 
ség közeledett, legszivesebben elbujt. Az erdő ró- 
kál felismerték és megfogadták, hog gy bosszut állnak 
rajta. Elmentek az oroszlánokhoz és megmondták, 

hogy a kék állat idevaló róka és be ecsapta valameny 
nyiüket megséivel. Az orosz jánok azonban nem hitte 
a rókáknak. 

Szégyelték a rókák, hogy rágalmazóknak tart 
ják őket és nem hisznek nekik. Ujra elmentek né az 
oroszlánokhoz és igy szóltak: 

-Mi rókák, az első tavaszi éijel vonitunk, mert 
különben kihuii a szőrünk. Gyertek el hát éjjel a kék 
rókák barlangja elé, hallgassátok meg: ha 
vonít, mi mondunk igazat, ha nem vonit, nnepéve 
sen bocsánatot kérünk. 

Az oroszlánok megfogadták a szót. Éjjel oda 
mentek az uj kizál barlangyi- ele és heligatózt 
Nem Erilet.. mett alig értiek oda, má 
fel.azgt! ák rók vonitása. Mire az oroszlán 

ugy megharaguctak rá, hogy szélé té értők 
.. 

a 

i - 
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KÖZGAZDASÁG 
A külföldi alattvalók álcázott foglalkozásából 

származó jövedelem megadóztatása 
Az idegen állampolgárok szokásos évi ellenőrzése 

során a felülvizsgáló bizottságok megállapitottak, 
hogy azok a külföldi állampolgarságu zsidók, akik a 
belföldi munka védelmérol szóló törvényt módositó 
1941. április 4.-i rendelettörvény második szakasza 
értelmében nem gyakorolhatják foglalkozásukat, 
törvényellenesen és burkoltan mint tisztviselők mü- 
ködnek. Ugyancsak ebbe a csoportba tartozó sze- 
mélyek, akik annak előtte munkaadók voltak, mint 
közvetitők, levelezők stb. folytatják előbbi tevékeny- 
ségüket, Az idegen állampolgárokat felülvizsgáló bi- 
zottságok végül azt is megállapitották, hogy nagy- 

számban vannak olyan árja származasu idegen alatt- valók, akik elveszitve foglalkozás-gyakorlási jogukat továbbra is dolgoznak különféle munkaterületeken. Tekintettel arra, hogy ezek a személyek ilyen módon adócsalást követnek el, a pénzügyminiszte- rium utasitotta az alárendelt szerveket, intézkedjenek ezek kideritésére és az esedékes adó összegének raj- tuk való behajtására. Ebből a célból a pénzügyi ható- ságok összeköttetésbe lépnek a munkaügyi fel- ügyelőségekkel, hogy az ezeknél levő adatokból meg- állapitsák az adózás alól magukat kivonó idegen ál- . lampolgárok jövedelmét. 
eavvnyieivyy mtlyenyytotb agös- Gádáltálatádtéstáéddéétáábéásiésáatas 

MEZOGAZDASÁGI TERMEÉKEK ELADÁSÁRA FI- 

ZETENDO ILLEEK IZEPESI MODOZATA. A pénz- 
ügyminisztérnium ugy határozott, hogy az 30.000 lejt 
meghaladó mezőgazuasagi termékek eladásakor az egy- 
százalékos aránylagos illetéket a mezőgazdasági tarmelő 

részeről történt eladás alkalmával bélyegben is le lehet 
róni. A bélyeget a nyugtákra olymódon ragasztják rá, 
hogy egyik része a nyugtakönyv törzslapján maradjon. 
Amennyiben a vásárló üzleti könyvek vezetésére kötele- 

zett kereskedő, az illetéket láttamozás utján rójják le a 
pénzügyigazgatóságon. Az illeték lerovásának a vásár- 

lást követő hónap 10-ig kell megtörténnie. Ugyanekkor 

köteles Mifizetni a bélyegtörvény negyedik szakaszának 
huszadik paragraiusa értelmében esedékes adás-vételi bé- 
lyegilletéket is. 

A timisoarai-temesvári kereskedelmi kamara 
közleménye. A timisoarai-temesvari kereskedelmi es 
ipa kamara közli, hogy a nemzetgazdasági mmniszté- 
rium es a nagyvezérkar rendelete ertelmeben a nem- 
zetgazdasag szempontjából jelentős kereskedelmi cé- 
gek Kemnetik felvételüket az 1943-44. évi mozgó- 
sitasi tervoe. Az érdekelteknek az alábbi feltételek 
közül legalaább az egyiknek kell megfelelmiök: A had- 
felszerelési ipar részére szolgáltassanak nyersanya- 
got, termelők részére közszükségleti cikket szállitsa- 
nak (olajosmagvak, takarmány stb.), a mezőgazdá- 
kat mezőgazdasági gépekkel lássák el, évente leg- 
ala neszdz Vaáson vuzZiat Szalulusanak a HatCSao 

es a pulgali lakossag szüksegletere es vegül Olydi 
jegyie auott elemniekkek 11galomoa huvozatalaval 

10s1alKkozzanak, amelyekből legalabbp ezer szemelyt 
ellatnak, A felsorolt Vallalatokon kivul azok a Keres- 
kedelmi vállalatok is kernetik a mozgósitasi tervoe 
valo felvetelüket, amelyeknek legalapb ötven, egyévi 
szolgalattal rendelkezo alkalmazottja van, valamint 
biztosíto tarsasagok, na az év tolyaman biztositasi 
premium cimen pevételezett összege eléri az ötven 
mutho lejt. Az erre irányuló kérelmek benyujtasára a 
kamara november 12-g ad hataridot az erdekettek- 
nek. A kérelmező cégek a cég nevén, székhelyén 
(helység, utca és szám) kivül tüntessek fel a cég- 
.vatal bejegyzési számot, a kereskedelem tárgyát, 
a felsorolt csoportok közül melyikbe tartoznak, a 
megkivánt tisztviselők egyéves szolgálati idejét iga- 
zolo irást, végül a biztosiító társaságok annak igazo- 
lását, hogy az elmult évben bevett biztositási pré- 
mium elérte az ötven millió lejt. 

Huszonöt főzelékmag-termő központ müködik az 
országban, A földmüűvelésügyi minisztérium az idén 
huszonötre emelte a főzelékmag-termő központok 
számát. A huszonöt központban százhusz hektáron 
termeltek főzelékmagot. A termelt mennyiség négy- 
szerese volt a tavalyinak. 

i 
ilm amely minden rekordot felülmul! 

Hlm, amely meghóditotta egész Bucuresti-t 

Mim, amely feles realtással mutaja be a 
M ic-ek ko át 

fIm, amelyben rövidesen Arad város publi- 
kuma is gyönyörkö metik 

A IIMISOARALTEMESVÁRI TARSADALOM- BIZTOSIó INZE ELHIVASA. A timisoarai- temesvári társadalombiztositó intezeit telhivja azo- kat a szeméelyeket, akiktől az intézet szervei elvették tagsagi könyvüket, hogy november 2-án, 3-án és 4-én naponta 8-1 és 5-8 ora között jelentkezzenek az intézet ötödik emeleti 43-as számu szobájában. 
Betegsegélyzőpénztári itélőbizottságok. A hivatalos lap október 28.-i 252. számában megjelent munkaügyi mi- nisztériumi rendelet kimondja, hogy az október 2-án mó- dositott társadalombiztositási törvény értelmében mükö- dő kerületi itélőbizottságok a következő városokban szée- kelnek: Alba Iulia-Gyulafehérvár, Arad, Bacau, Braila, Brasov-Brassó, Campina, Cernauti, Chisinau, Constanta, Craiova, Deva-Déva, Galati, fasi, Lugoj-Lugos, Pet- rosani-Petrozsény, Pia:ra Neamt, Pitesti, Radauti, Resita- Resicabánya, Sibiu-Nagyszeben, Sighisoara-Segesvár, Targoviste és Timisoara-Temesvár városokban székelnek. Az olajpogácsa uj ára. Az országos árkormány- 

tiztosság rendeleti uton kilógrammonkint 18 leiben 
szabta meg az olajpogácsa árát. 

Mes esy ezletrészt 
hogy a több, varosrésznek is lehessen egy-egy 
MHangya"-gotja 

Furnica-Hangya fogyasztási Szövetkezet 1. sz. fiokja, limisoara-femesvar h, Piata Tralan o 
lelelőn 40-1ő 

vári keleskedeimi kamara kozh az érdekeltekkel, hogy 

nak utcai cipokön való használatára adott engedélyt. 
Ez a három mütalp a következő lesz. A Német- 
erszágból hozott mütalp, a piaraneamti gyárban 

Korres-gyárban készült Fibra elnevezésü müanyag. A kereskedelmi kamarák mellett müködő ármegálla 
pitó bizottságok csakis azokra az utcai cipőkre szab 
nak meg árakat, amelyeknél a három mütalp közül 
az egyiket felhasználták Engedélyezték a svéd ere 
detü növényi rostokból gyártott mütalpat is, amely. 
nek behozatalára a bőrközpont kapott megbizást. A 
felsorolt müanyagok igazolására a kamara mellett 

érdekeltek mellékeljék a gyár vagy nagykereskedő 

zottság előbb kikéri az árkormánybiztosság vélemé- 

gazdasági minisztérium ármegállapitó ügyosztályá- 
nak rendelkezése értelmében minden cipőbe bevésen- 
dő a bizottságtól engedélyezett ár. 

Főzelékszáritó berendezések behozatala Német- 
országból. A földmüvelésügyi minisztérium elhatá- 
rozta, hogy két nagy főzelékszáritó berendezést vásá- 
rol Németországból, amelyet a legfontosabb főzelék- 
termő vidéken állitanak fel. : 

Területi hatáskörük a régi. 

SPOR 
E 

Timisoara-Temesvárott már délelőtt is érdekes mér- 
kőzés kerül eldöntésre, a Banatul-pályán 11 órakor, még- 
pedig a 

Chinezul-CAMT-Progresul 
kerületi bajnoki találkozó. A Progresul legutóbb igen ke- 
mény ellenfele volt a Ripensiának is, mig a Chinezul- 
CAMT együttesében ismé- játszik Csapó is. A kerületi 
bajnokság további mérkőzései: UBT-SSAM, a Rapid- 
pályán 2 orskor. juventus-Vulturii, a Juventus-pályán 
félnégykor. Banatul-Politechnica, a Banatul-pályán 3 
órakor. 

Timisoara-Temesvár mai labdarugó műsora 
A Hősök-Kupájáért 

is játszanak egy mérkőzést, amelyen a Ripensia a CFR együttesével találkozik, délután 3 órai kezdettel az 
Electrica pályáján. 

Az ifjusági bajnokságért 
a következő mérkőzések kerülnek eldöntésre: Chinezul- 
CAMT-Progresul, a Banatul-pályán félkettőkor, Ripen- sia -UBT, az Electrica-pályán negyedkettőkor. Juventus Vüulturii, a Juventus-pályán háromnegyed kettőkor. CFR--Electrica, a CFR-pályán egynegyedegykor. 

— 

Négu crszág labdarugóbalnoki eredményei 
megszállt területen; Sochaux -Havre 2:1 Amiens- Lille 0:0, Reims-Red Star 3:1, Racing Paris Troyes 6:1, Girondins CA Paris 4:1, Rouen-Fives 

A tőlünk távolabb levő országok labdarugóbaj- 
noki eredményei hozzánk mindig csak két heti késes- 
sel érkeznek. Most ismét négy nyugati ország ered- 
ményeit közöljük: 

A belga labdarugó bajnokság ötödik fordulójának 
eredményei: Liersche SK-Beeschot AC 1:0, FC Ma- 
lines -Tilleur FC 5:0, Antwerp FC-CS Bruges 1:0, 
Forestoise FC-FC Anderlecht 2:1, White Star AC- 
Standard Liége 8:1, Union St. Gilloise-Boom FC 20:, 
La Gantoise-Eendracht Alost 4:0. 

Franciaországban ezek az eredmények születtek: 
A meg nem szállt területen: Montpellier- St. Etienne 
1:1, Annecy-Marseille 0:0, Grenoble-Avignon 3.:0, 

Lyon-Nimes 3:2, Nizza-Séte 4:2, Toulouse-Brive 
3:0,Cannes-Alés 1:0, Perpignan-Clermont 1:1. A 

Snocéhícek mindenfetőt 
Tokióban, Tozso miniszterelnök jelenlétében meg- 

nyitották a Meyi-egyetem ünnepi játékait. A meg- 
nyitás 60.000 néző jelenlétében történt. Pompás lát- 
vány volt a 25.000 versenyző felvonulása, amelyek- 
nek soraiban Japán, Mandzsukuo, Korea, stb. por- 
tolói vettek részt. Az ünnepi játékkal egyidőben tart- 
ják a japán atlétikai bajnokságokat is. 

A török labdarugószövetség megbizottja Buda- 
pesten járt, magyar-török válogatott labdarugó- 
mérkőzés rendezése miatt A magyar szövetség ve 
zetője kijelentette, hogy szivesen látják november 

végén a török válogatottat, ha még a tél folyamán 
Törökországban sor kerülhet a visszavágó mér- 
kőzésre, 

1:0, Le Mans- Rennes 3:2, Lens-Excelsior Roubaix 
6:2. 

Hollandia: Ado den Haag-Sparta Rotterdamni 
3:2, Heeren Moveen-Groningen 4.3, Blau Wit- 
Hilversum 2:0 Niimwegen Ápeldoorn 1:0, Eindho- 
venden Bosch 0:0, PSV Eindhoven Tildurg 4:1 

Svájcban: Grenchen-Zürich 2:1, Grasshoppers 
Lugano 6:0, Cantonal-Basel 3:2, Servette-Nord- 
stern 3:0. St. Gallen-Young Fellows 1:0, Luzern- 
Lausanne 3:0, Biel-Young Boys 1:1. Az 5-ik forduló 
után: 1. Grenchen 9 p., 2. Grasshoppers 9 p, 3. Young 
Boys 7 p.. 4. Luzern 7 p., 5. Cantonal 7 p. 

Istambulban a szófiai egyesületek legjobb játe- 
kosaiból összeállitott labdarugócsapat 2:1 arányu 
vereséget szenvedett, a török bajnok Besiktas együt- 
tesétől. 

Hatalmas érdeklődés nyilvánul meg a mai orszá- 
gok közötti mérkőzések iránt, amelyeket Budapesten 
a magyarok a svájciakkal és Stuttgartban a néme- 
tek a horvátokkal játszanak Budapesten a német 
Fink, mig Stuttgartban a magyar Palásti vezeti 
mérkőzést. 

l Legideálisabb hasnailó vértisztitó és epehajtó 
a Földes féle 

soOLUO-pirua 
Egy doboz ára 38 lei. Késziti Dr. Földes eyógy- 
szertára, Arad. Minden gyógytárban kanható 

Mnyen mutaip nasznamato, A timisoaraetemes- 

az országos arkormanyoiztossag naromiajta mütaip- 

készült mesterséges talp és végül a mediasi-medgyesi 

"rüködő bizottsághoz benyujtandó árjegyzékhez az 

számláját. Másfajta mütalp használata esetén a bi- 

nyét. Felhivja végül a kamara a körzetébe tartozó 
tábbeli készitő cégek figyelmét arra, hogy a nemzet- 



Apróhirdetések 
DETőŐINK FIGYELMEBE! Vidékről 

eküldött apró hirdetéseket csak a hirde- 

dlj előzetes beküldése mellett közlünk. 
hirdetésen kérjük a pontos nevet, lakci- 
, valamint a hirdető személyazonossági 

zolványának számát is feltüntetni. Hely- 

i hbirdetéseket telefonon nem veszünk 

1! 

DIJsSZABAS. Hirdetések dija 15 szóig 45 

lei, minden további szó 5 lei. Vasárnapi 
i számban 15 szóig 70 lei, minden további szó 

5 lei. Aláskeresőknek 10 szóig 15 lei, min- 
den további szó 2 lei. Jeligés és cim a kiadó- 

ban jelzésü hirdetéseknél 15 tel pótdij fize- 
tendő. özleti hirdetések csak keretes hirde- 
tésként vehetők fel. - Apróhirdetéseket 

reggel 8-1-ig, délután 3-4-ig veszünk fel 

a timisoarai-temesvári kiadóhivatalban. 

Alkalmazás 

MANIKUÜRÖSNŐ, aki ondolálni tud, 
felvétetik „Pesti" szalonban, ugyanott 
tanuló is felvétetik. Arad, Avram Iancu- 
tér 18. (3991) 

Megbizható tejbehordó embert keresek, 
ki saját kocsimmal tejet behord az állo- 
másról. Arad, Piata Avram Iancu 21. 
szám, Kónya tejcsarnok. (3282) 

Bejárónőt jó bizonyitványokkal felve- 
szek. Arad Deseanu utca 9, ajtó 3. 

(4022) 

Fizető és kézilányt keres Dózsa Vera 
gyermekruha szalon. Arad Eminescu 
386. (4027) 

15-17 éves lányok könnyüipari mun- 
kára felvétetnek. Cim Reclama Hirdető- 
irodában, Arad Eminescu 8. (4028) / 

Kocsist azonnalra alkalmazunk. Vie 

toria szikvizgyár, Arad Bihorului utca 
7 (a viadutnál). 

kiadó. 
(4036) 

Zsidó urileány állást vállal gyermek 
mellé. Cim Reclama Hirdetőben, Arad, 
Eminescu 8. (4086) 

Lakás 

Kétszobas lakást mellékhelyiségekkel, a 
központhoz közel, november 1-re keresek, 

Ajánlatot „889' jeligére a Reclamaba ké- 

rek, Arad Eminescu utca 8. 

KIADÓ egy szoba azonnalra, 450 lejért. 
Cim Reclama Hirdetőben, Arad, Emi- 
nescu-utca 8. (3996) 

Keresek egy üres szobát, vagy lakrészt, 
legalábo egy szekieny és egy zongora 
elhelyezésére, napi néhány órai haszná- 
latra, nyugodt családnál, Cim: Arad, 
Eminescu 8 ajtó 4. (4049) 

Butorcozott garzon szoba kiadó. Cim Re- 
clama Hirdetőirodában, Arad Eminescu 
8 (4039) 
Zsidó házaspár butorozott szobát keres 
azonnalra, központban, teljes ellátással. 

Cim: Arad, Fehér Sas (volt Fehér Kereszt) 
szálloda, 17-es szoba. (4043) 

Lakótársnőt Keresek, akivel elegánsan be- 

rendezett kapualatti szobámat napközi 

használatra megosztanám, bővebbet „Or- 

bán" cukrászdában, Arad. (4061) 

Irodának keresek egy vagy két szobát 
a belvárosban azonnalra. Cim Reclama 
Hirdetőirodában Arad Eminescu 8. 

(4087) 

Butorczott szoba kiadó. Arad, Pestelui 

tér 1. Borbélyüzlet. (4102) 

Kétszoba helyiséget keresek a központban, 

divatszalon részére. Cim Reclama hirdető- 
irodában Arad, Eminescu 8. (4064) 

Utcai Dutorozott szoba, fürdőszoba-, eset- 

leg konyhahasználattal magános urinőnek 

Reclama hirdetőirodában, Arad, 
Eminescu utca 8. (4071) 

FIGVELEM! 
Friss pasztőrizált tejszin 

álandóan kapható 

Kónya tejcsarnok 
Ara, Avram lancu-tér 21 szám 

Egyszobás, konyhás lakást keresek. Gime- 

ket „Sürgős" jeligére Reclama hirdetőbe, 
Arad Eminescu 8. 

Különbejáratu butorozott szoba fürdőszo- 
bával kerestetik. Lehetőleg telefonnal. 

Cim Reclama hirdetőirodában, Arad, Emi- 
nescu 8. (4097) 

Eunoruó relvetetik a Gloria szikvizgyár- 
ba, cim Arad, Carol körut 14. (4078) ] Adás-vétel 

Keresek gyermekszerető mindenest, aki 
beszéli a német nyelvet, november 1-re, 
Arad, Banca Ardeleana d. e. 1 óráig. 

(4082) 

Bejárónő d. u. 3-tól félnyolcig felvéte- 
tik. Dengl ház, Arad, I. emelet. (4083) 
Fizetőlányokat felvesz Békés Szalon, 
Ara, Urania mozi épület. (4084) 

Bejárónőt keres d. u. 10-órától ebéd- 
koszttal. Gröger Arad, Gh, Lazar utca 
1-3, Iemelet. (4092) 

Drogista segédet és gyakormokot azonnali 
belépésre keresek. Ajánlatokat „Drogeria" 
jeligére Reclama, Arad, Eminescu utca 8. 

szám alá. (4067) 

Hadmentes, becsületes boltiszolga állandó 

alkalmazást nyerhet. Cim Reclama hirde- 
tőben, Arad, Eminescu 8. (4098) 

Boltisegéd azonnalra felvétetik, Szabados 
József, Arad, Dr. J. Petran utca 5. (4100) 

Fi 

Allást keres 

hereskedelmi, vagy iparivállalat köny- 
velését és irodai vezetését vállalja kato- 
likus. román, német és magyar nyelvet 
beszélő. három évtizedes gyakorlattal 
rendelkező, vezető állásban volt szak- 
értő könyvelő. Cim Reclama Hirdetőben 
Arad. Eminescu-utca 8. (3891) 

500-600 kgnyi tiszta virág és akác 
méz eladó. Cim Reclama Hirdetőben, 
Arad, Eminescu-utca 8. (3922) 

JOKARBAN lévő ebédiő eladó. Nachne- 
bel, Arad, Greceanu 9. Megtekinthető 
d. e. 8-10-ig. (3946) 

28 év óta fennálló jóforgalmu festék- 
üzlet a piactéren, betegség miatt sürgő- 
sen eladó. Cim Reclama Hirdetőben, 
Arad, Eminescu-utca 8. (3815) 

Veszek bizományba, valamint eladok 
női és férfi használt ruhanemüket. 
Arad, Tarie Chendi 11, Hackerné. 

(8914) 
Férfikabát pézsmával bélelve, fekete 
télikabát és angol szövetből felöltő, el- 
adó. Ugyanott egy R. C, A. rádió, hat 
plusz 1, középhullámu, eladó. Cim Re- 
clama, Arad, Eminescu 8. (3764) 

Szép paplanokat készit, használtakat 
ujjá dolgozza át 400 lejtől kezdve, 
Glück, Arad, Baritiu 8, Avram Iancu- 
tér mellett. (4050) 

Fekete női télikabát szilszkingallérral 
kifogástalan állapotban eladó. Arad, 
Crinului utca 16. Ujmikelaka. (4017) 

Keresek oszlop gyors furó 15 mm. furó- 
ig. Lengyel, Vizvezetékszerelő, Arad, 
Brátianu. (4018) 

(4075) 

Modern ebédlő költözés miatt eladó. 
Arad, Gojdu utca 18, ajtó i. (4030) 

Mangolica hizó sürgősen eladó. Arad, 
Mossótzy-telep Ivreanu utca 3. (4031) 

Szép ebédlő és konyhaedények eladók. 
Arad Comsa 7/9 (volt Joan Carlvin) 
földszint balra. (4032) 

Zongorát és egy foteltt keresek megvé- 
telre, készpénzért, Cim Reclama Hirde- 
tőirodában, Arad Emiescu 8. (4033) 

Belföldi perzsa szönyeg, 2x22, sürgő- 
sen eladó. Arad, Hirsch, Cogálniceanu 
57. (4034) 

Hladó 10 darab karakul nagyon szép 
szévme. Cim Reclama Hirdetőirodában 
Arad, Eminescu 8. (4035) 

58 Hónapos bak és 7-A hónapos an- 
gora nyul eladó. Arad, Alba Julia utca 
12 (4037) 

Micalaca Ncuá Uj Mikalakán főutvo- 
nalon 3x1 szobás konyhás téglaház üz- 
lethelyiséggel sürgösen eladó. Pálmai 
Ingatlanforgalml Iroda Arad. Regele 
Ferdinand ut 58. (4038) 

Eladó kettős nagy telek, szép gyümölcsös- 
sel, két szoba, konyha, mellékhelyiséggel, 

uj ház, kertészkedő nyugdijasnak kitünő- 
en jövedelmező befektetés. Aradul-Nou- 

Uj-Arad, Augusztin Harusa utca 7-8, 

vagy telefon 11-83. (4059) 

I0 aradi vállalat megbiz 
ható idősebb embert könnyü 
szolgálatra. Cimeket „Éjjeli ör" 
jelige alatt kérjük a Reclama 
hirdetőbe, Arad Eminescu 8 alá 
leadni. 

Topolya háló matraccal együtt eladó, Er- 
deklődni Arad, Marasesti utca 59. Házmes- 
ternél. Ugyanott konyhabarendezés eladó 

(4013) 

Madárszemu ávorfa teljes hálószoba, ol- 
adó, Fischer, Arad, Pop Cicio 4. (4)74) 

Nagy lisztesláda, párnák, dunyha, fürész- 
por, demijon, lámpák és egyéb apróságok 

eladók Arad, Episcopul Radu utca 11. s 

(4076) 

Ajtókat, sinvasakat, csöveket, fütőteste- 

ket, klozetcsészéket, mozsdót megvételre 
keresünk. Arad, Cantacuizino 19. (4099) 

Perzsabunda elsőrendü, igen jó állapotban 
eladó. Arad, Gheorghe Popa utca 3, ajtó 6, 
megtekinthető délután 8-6-ig. (4063) 

Fehér, mély gyermekkocsi jó állapotban 
eladó. Arad, Doamna Balasa utca 31. sz. 

(4066) 
Sportkocsi és gyermekágy eladó Arad, To- 

sif Vulcan utca 10. (4068) 

Agyteritőt, asztalteritőt, függönyt, lehető- 
leg béleltet veszek. Cimeket „Garnitura" 

jeligére Reclama hirdetőbe, Arad, kérek. 
Eminescu 8. (4042) 

Régi háló és ebédlő, jó állapotban sürgősen 

eladó, továbbá besszarábiai perzsaláb-bun- 

da eladó. Felvilágositás Weinberger textil- 
üzletben, Arad, Metianu 15. (4045) 

Választékosan szép női kalapmodellek, tö- 
kéletes alakitás, szerény áron, Weinberger- 

né, Donath Elza női kalap üzletében, Arad, 

Metiana 15. Ugyanit: kitünő füzők renda- 

lésre. (4047) 

Ead szalongarnitura, ebédlőasztal, 
székek, consoltükör, virágok, vaságy, 
kisasztalok, nagy teknő, ftürdőkád, vil- 
lanylámpa. Arad, Cosbuc utca 5. (4079) 

Bélyeggyüjteményt, levél bélyeget ve- 
szek, Lázár, textil üzlet Arad Minorita 
palota. (4080) 

Zongora, rövid kereszthuros elsőrendü 
bécsi gyártmány eladó. Arad, Mutiu 
Scaevola 14, ajtó 1. (4085) 

10-14 évesig finom gyermek télikabát 
eladó. Megyeri ezabó Arad Banatu- 
luiut6. (41088) 

Transmissios szijtárcsák fából bármily 
méretben kaphatók Mecano faipari vál- 
lalatnál Arad Dr. Mihai Veliciu 4 (az 
uj betegsegélyző palota utcája). (4089) 

Seprünyelek kaphatók Mecano faipari 
vállalatnál Aradon, Dr. Mihai Veliciu 
4 (Uj betegsegélyző palota tetjt) 

(4090) 

vasbaknez veszek. Arad, Josie Vulcan 
utca 6. Geck asztalosmester, (4091) 

Zab- és árpa-szalma eladó. Argd, Pom- 
piliu utca 63. (4093) 

Bánáti nagybirtok 
300 kat. hold. 7 épület, élő és holt fund. 
instr. állomástól 1 km-re 16.000.000 lei. 

Hatschek ügynökség, Arad, 
Blv. Carol 17. Tel. 16-95. 

Két személyes, uj, modern sezlon eladó, 
Cim: Arad, A Janci tér 8. Trafik. 

(4023) 

Középkoru jobb nő, házvezetőnői állást 

vállal, vidékre is menne. Ugyanott minde- 
nesi állást válla 32 éves nő. Jonel Ciordas 
utca 33. Arad-Séga. (4060) 

Vennék modern rekamierállványt kár- 
pitozás nélkül és ruhaszekrényt. Cim 
Reclama Hirdetőben, Arad Eminescu 
8. (4020) 

Szobrász gyalupadot jó állapotban, 
megvételre keresek. Cimeket Reclama 
Hirdetőben, Arad Eminescu 8. alá le- 
adni. 4024) 

Házvezetőnői ájlást keresek intelligens 
magányos embernél vidékre. Bernát 
Aprodul Purece 36 Arad-Séga. (4081) 

Gyermek játszó babakocsit keresek Zongora, yakorásra Derbeadó, vagy 
megvételre. Cimeket Reclama Hirde- 
tőirodában, Arad Eminescu 8. 4021) 

eladó. Arad, Cetátii utca 6. 

Fehér, emailérozott fürdőkád eladó. Arad, 
Catedralei-tér 2. (4069) 

Zongorát bérbe vennék. Cim Reclama hir- 
detőirodában, Arad, Eminescu utca 8 szám. 

(4070) 

Mormota télikabátbélés, teljesen jó álla- 
potban, eladó. Cim: Arad, 20 Decemvrie 

mutca 14. (1072) 

Használt, jó takaréktüzhely, mákdará- 
ló eladó Arad Uj Mikalaka Maeurei 
utca 43. (40290) 

Veszek jóminőségü hálószobát és ebédlőt. 
Cimeket Reclama hirdetőbe, Arad, mi- 
nescu utca 8. (4101) 

A Tempo bizományi izle Arad (Fiscner 
Eliz-palota) ajánl: keleti és belföldi 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, ószoba-, 
onbutorokat, csillárokat, festményeket. 
rekamiéket, kasszákat, egyes kutorokat. 
Porcellánok és disztárgyak nagy vá- 
lasztékban. Veszünk megbizóink részére 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szönyegeket, ezüstöt, var- 
rógépet, nemes porcellánt. Zálogrédi- 
láját meghosszabbitjuk Futárunk ne- 
tenként ketszer megy Timisoarara. 
Tempo. Araa (Fischer Eliz- palota.) Te- 
lefon: 19-8. 14028) 

üriszoba, bőrgarniturával, két bergerfetell, 
keleti ebédlőszőnyeg, ebédlő csillár, eladók. 
Cim Reclama hiírdetőben, Arad, Eminesci 
utca 8. szám. 

Teraliátozás oltsüli 
„CENIR4cCA" 

ARAD Gr. Comsa-utca 38. lel 17-00 

Eladó Dr. 1. Suciu ut mellett teljesen uj 
ház, 2 szoba és mellékhelyiségek, istálló. 
sertésólak, 700 négyszögöl telek, katonai 
zónán kivül, Alkalmas gazdálkodásra, vagy 
iparüzem részére. Ertekezni: Arad, Baron 
Urs utca 5. sz. alatt: (3980) 

Nagyobb mennyiségü mészpor olcsó áron 

eladó, cim Reciama hirdetőben, Arad. 
nescu 8. szám. : 

VARROGEPEKET e eladok é 
garancia mellett javitok. 
Ard anatumni 12. 

ajtó 71 

ebédlő- és sza- 
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E. ATLASZIBI 
KOZMETIKA 

ARAD, Str. I. Vulcan-u. 15 sz. 

Kitünő hegyaljai bor literje 80 lej. 

lIoan Calvin utca 34. 

Arad, 

(3987) 

Singer varrógép, gyermeksportkocsi, 

nagy káposztáshordó eladó. Varga 

Erancisc, V. Babes utca 2. Arad, (3918 

Nagyobb tétel textiláru, circa 12-14 

ezer méter (tiszta áru) eladó, más el- 

foglaltság miatt. Cim Reclama Hirdető- 

ben, Arad, Elminescu-utca 8. (3921) 

1) Aradon cca 30 k. h. prima, szántó, gyü- 

mölcsössel, gazdasági épületek, 6,000.000. 

2) U. o. sok gazdasági épülettel és lakóhá- 

zakkal 8,000.000. 3) 30 kat. hold I-a Bihar- 

ban, 2,000.000. 4) Arad határában 45 k. h. 

2,800.000. 5) U. o. I-a 16 kat. hold, épüle- 
tekkel, 2,600.000. 

HATSCHEK ÜGYNÖKSÉG, Arad, Carol- 

körut 17. Telefon 16-95. 

Különféle 
öregség miatt nagy veteményes-gyümöl- 

csöskert bérbeadó, különbejáratu butoro- 

zott szobával, nappali használatra. Balasa 

utca 180. szám. Arad. (4062) 

Kesztyü, félpár, bordó, antilop elveszett. 

Megtaláló jutalom ellenében adja le a Re- 

clamanál, Arad, Eminescu 8. (4065) 

Gyárnak vagy raktárnak helyiség kiadó, 

ugyanott 3 szobás és egy egyszobás lakás 

kiadó Cim Reclama hirdetőirodában, Arad, 

Eminescu utca 8. 

Belvácosi házak 
Modern bérvilla, nagy kert, 15,000.000. Fő- 

tér mellett üzl. bérház 6,700.000. Maros- 
parti beépithető telekkel 4,700.000. Eme- 
letes cottagevilla, 3 lakás, 3,200.000, Köz- 
pontban átjáróház kettős telekkel 

3,500.000.- Ref. templomnál modern 3 la- 

kásos, 3,000.000.-. Belváros főutvonalán 

2x2 és öx1 szobás complet lakás 2,400.900. 
HATSCHEK ÜGYNÖKSEG, Arad, Carol- 

körut 17. Telefon 16-95. 

ondololáss manikür, 
permanent ondololás, Arad, Bratianu 2, 
Posta előtt, Pirosky szalon. (4103) 

Főld, ingyen elhordható Arad Cantacu- 
zino utca 19. (4094) 

ATADÓ jól bevezetett ruhatisztitó-, ha- 
risnya szemfelszedő-, gombáthuzóüzem 
két géppel. Cserélünk lakást is. Arad, 
Regele Ferdinand-körut 65. szám. 

(3999) 

veteményes kertet 
Arad, 
(4041) 

Bérelnék gyümölcsös, 

Arradon. Cim Reclama hirdetőben, 

Eminescu 8. 

Külenleges gyermekruha varrónő, mérsé- 

kejlt áron varr gyermekruhákat, Arad, Ru- 

su Sirianu utca 20, ajtó 2. (4044) 

Poloshairtást, parketta-surolást és nagy- 
takari.ász vállalok. Lovas Károly, Arad, 

Oituz utes 141. (3772) 

Német és francia tanfolyam kezdőknek, 

haladóknak, tanulóknak, felnőtteknek. 

Csoportban á 250 lej. különórak Korrepe- 
tálás. Magántanulókat előkészitek. Várnay 
Arad, Mihail Viteazul-tér 10. (3915) 

Lakásomat áthelyeztem Paul Chinezul alól 

Romul Veliciu 14-16 alá. Mandl Sándor 
festő. Arad. (4048) 

Szőlő z 5k 

hegyközségi 4.5 kat. lők I-a hiánytalan 
szőlő tel. felszereléssel főuton 4 szobás 
lakással 4,500.000. U. o. 7 és 12 kat. hold 
I-a hiánytalan szőlő felszerelés és kol- 
nával 3,500.000. 

11 katasztrális hold megállónál, hat- 
szobás lakás, melléképületek, 3 millió. 

3.5 kat. hold. Paulis-Pálos, I-a csemege- 

szőlő, épülettel a főuton, 1,500.000 lel. Gal- 

san 3 hold villával 1,200.000 leii - Hegy- 
községben 2 holdas I-a szőlő, 150 gyümölcs- 

fa. kétszobás alápincézett villa, istálló, fel- 

szereléssel és berendezéssel, 600.000. lei. = 
HATSCHEK ÜGYNÖKSÉG Arad, Carol- 

köruz 17. Telef 

keresek, lehetőleg telefonnal a központban. 

Cimeket Reclama hirdetőbe, Arad, Emi- 

nescu 8. (4040) 

Mozihoz betársulnék. Cimm Reclama hirde- 
tőben. Arad, Eminescu 8. (4052) 

Vállalathoz, vagy kereskedelemhez társul- 

nék 500.000-1,500.000 leiel. Cim Reclama 
hirdetőben, Arad, Eminesci 8 (4053) 

Sürgősen keresek lehetőleg a központban 

előnyös helyiséget kefegyártás céljára. 

Sumerey, Arad, Moise Nicoara 16. (4054) 

Keresztény nő társulna 1,000.000 tőké- 
vel, esetleg közremüködne is, nőnek 
alkalmas foglalkozás legyen. Cim Re- 
clama Hirdetőben Arad, Eminescu 8. 

(4019) 

Kisebb üzemhelyiség kerestetik. Cim 
Reclama Hirdetőirodában, Arad Emi- 
nescu 8. 

H a zak 
Modern uj bérház 14 millió, főtér mel- 

lett üz. bérház 6 millió. Uj villák 4 szo- 
bás parkettás és 2 szobás fürdőszobás 
3 millió. 3 szobás fürdőszobás parkettás 
2 millió 300 ezer, 2 szobás fürdőszobás 
1 millió 500 ezer. Nikolovics ügy gynökség, 

A am zner 21. 

Molyrágást, égést, minden anyagon mü- 
vésziesen müstoppolok, Arad legrégibb 
müstoprolóia Numa Pompiliu 3 051) 

Moly 
szakadást, égést. müvésziesen 
beszövi Weisz Isiván, Arad, 
Eminescu- e 15. Te efon 10 94. 

Rózsa 

erzz az 

Elveszett, vagy elloptak egy fehérszö- 
rü kismacskát, egyik szeme kék, a má- 

sik zöld. Megtaláló, vagy nyomrave- 

zető jutalomban részesül. Timisoara- 

Temesvár IV. Gojdu utca 1 szám, I. 

em, ajtó 8. (3504) 

Képviseletet vállal évtizedeken leveze- 
tett közismert ügynökség. Ajánlatokat 
továbbit, cim is megtudható, „Coloniale 
Delicatesevegyi XI." jeligén a timisoa- 
rai-temesvári kiadó. (3483) 

faáru lerakat timisoarai-temesvári kép- 
viselete II. ker./ Kogálniceanu-utca 12. 
szám, ajtó 10. 

Régi nyakkendőből ujat készit Szüts, 
Timisoara-Temesvár I, Bul. Diacono- 
vici Loga 20, ajtó 3. (3314) 

teres gyapjuszőnyeg eladó. Timisoara-Te- 

mesvár II., Maresal Joffre utca 17, ajtó 
12. (3466) 

Száraz, földszinti helyiség butorberaktáro- 

zásra kiadó. Timisoara-Temesvár HI, Dr. 

Babes utca 28, délután 2=4 óra között. 

(3471) 

Taziós hullánm 
a legujabb módszer 
szerint olajjal főzve 

éodrász Tumisoata 
II, Traian-tér és Str. Stelan 
cel Mare sarok. 1-2-3.6 os 

Sötétkék mély gyermekkocsi gyermek- 
szék asztallal és egy jégszekrény eladó, 
Ugyanott 26-27-es gyermekcipőt Ke- 
resek megvételre. Timisoara-Temes- 
vár, Carol körut 42 szám, ajtó 10, dél- 
után fél 3-4 között. (3476) 

kerttel, Ghirodai alléban. Erdeklődni 
Kozma ujságárusitónál, 

mesvár Traian-téren. (3473) 

eladó. Timisoara-Temesvár IV. Ion 
Ghica utca 24 szám, ajtó 5. (3484) 

Zongorát keresek, Ajánlatokat a timi- 
soarai-temesvári kiadó továbbit. „Köz- 

villamos megállójánál :: 

szin gyermeksportkocsi és egy rózsa- 

szin gyermekágy, ágybetéttel eladó. Timi- 

soara-Temesvár IV., Bul. Carol 8, ajtó 2. 

(3472) 

Elsőrendú régi hegedü, márkás és egy gi- 

tár eladó. Timisoara-Temesvár II., Doro- 

bantilor utca 44, ajtó 1. (3470) 

Eladó 2 darab gyönyörü kivitelü ebédlő 

perzsa szőnyeg. Cim: IV., Ioan Ghica utca 

6. szám. Timisoara-Temesvár. (3461) 

CHAMOTTOZOTT vaskályhát, kisebbet 

megvételre keresek. Timisoara-Temes- 

vár, III,, Romulus-utca 16. (3456) 

Tiszta libazsirt betöltök olcsó árban, cime- 

ket kérem leadni „Megbizható" jeligére a 

timisoarai-temesvári kiadóba. (3468) 

REKAME 1 személyes, butorszövettel, 
Singer varrógép sürgősen olcsón eladó. 
Timisoara-Temesvár, IV., Budai Delea- 
nu 7/3. (3430) 

UJ FEKETE szakkó kabát mellénnyel, 
hozzávaló eredeti angol szövetből való 

nadrág s egy szürke szakkókabát eladó. 

Timisoara-Temesvár, III., Russu Siria- 
nu-utca 2. (5259) 

BEJEGYZETT KERESKEDŐ textil, 
kötöttáru és nyersanyagok engros és 

my detail, etnikai román, abszolut korrekt, 

nagyon aktiv, keres társat komoly tő- 
kével, esetleg más kombinációt vagy ro- 
manizálást. Ajánlatokat „Komoly tőke" 

jeligére a timisoarai-temesvári kiadóba. 

(3485) 

HOSSZU koncertzongora és régi otto- 
mán eladó. Timisoara-Temesvár, III., 

matematikából és német nyelvet, mél- 
tányos áron. Timisoara-Temesvár, II., 
Asanesti-tér 3, I. em., ajtó 9. (3498) 

mémetül, alapos, gyors módszerrel tanitok. 
Arad, Rusu Sirianu 20, ajtó 2. (4046) 

üszerüzlet 
á val, hár miszobás lakással, gazdálko- 

d ra alkalmas mellékhelyiséggel magán- 

Cim Reclama hirdetőbe, 
(3966) 

VILLANYKÖRTEIMET becserélném 
110-ről 185-re költözködés miatt. László, 
Timisoara-Temesvár, III., Doja-utca 8. 
Csak vasárnap délelőtt. (3506) 

mz sz Doja-utca 21, ajtó 1. (3499) 
TANAR orrepetál gimnazistákkal, Férfi utibunda hosszuszőrü, fehér bárány- 

béléssel eladó. Megtekinthető 4-6-ig. Ti- 

misoara-Temesvár IV., Bul. Berthelo: 2, 

nyugdijegyesület. (3462) 

Kombinált szobát keresek megvételre. Ba- 

soara-Temesvár III. (3459) 

ANGOL, francia és német tanórák. Ti- 
misoara-Temesvár, III, 1 Decembrie 4. 
6-os villamos. (3434) 

Mahagoni ebédlő azonnal eladó. Timisoara- 
Temesvár I., Ungureanu utca 15, II. eme- 

let, ajtó 4. / (3458) 

descu rtca 11, ajtó 4. Telefon 19-64. Timi- 

vetitők kizárva' jelige alatt. (3505) 

Egy pár 42-es számu férficipő kifogás- 
talan állapotban eladó. Timisoara-Te- 
mesvár IV. Vasile Lupu utca 8 szám, 
reggel 8-2 óra között. (3500) 

löntött vaskályna és egy fürészpor 
kályha eladó. Timisoara-Temesvár II. 
Ariadna utca 7 szám. (3453) 

Medern köris-hálószoba uj állapotban, 
egy sleiflakk félháló, hencserek, füg- 
gönyök, lámpák, szőnyegek, előszoba-, 
konyhabutorok, többféle háztartási 
cikk eladó, sürgösen elhalálegás miatt. 
Timisoara-Temesvár IV. Tudor Viadi- 
mirescu sor 31 szám, I. em. ajtó 10. 

(3451) 
REGI REZ sulyokat megvételre kere- 
sek. Cimeket a timisoarai-temesvári ki- 
adóba kérem. (5258) 

IRŐGÉP asztalokat és irattár-szekré- 
nyeket keres iparvállalat. Cim a timi- 
soarai-temesvári kiadóban. (3439) 

ELADÓK elköltözés miatt különféle bu- 
torok. Részletek telefon 36 17 Timi- 
soara-Temesvár. (3438) 

pes rádiót megvételre keresek. Galanda, 
Timisoara-Temesvár, III., R. Sirianu- 

utca 60. (3437) 

FÉRFI kerékpárt, jó ő állapotban lévőt 

keresek. Ajánlatokat Timisoara-Temes- 
vár, II., Regina Maria körut 10. szám 

alatti sapkaüzletben fél 1 és 1 óra kö- 

zött. (3432) 

ELADÓ olcsó áron szekretár, ebédlő- 
asztal 6 székkel, 

takaróval, toilette ovális tükörrel, ró- 
zsaszinü gyerekszoba, ovóda butor, dup- 

u. 4-7-ig. Timisoara-Temesvár, III., 
Vládicá Bádescu 11, ajtó 1. (3431) 

Megvételre keresek jó kivitelü kifogásta 

ciriszobát. Cim: Betsch és Kiss, 

Hirdessen a 

1 Hsgásal azdala a. 5, 
CAo O 

8-or. Uisdr- a5 nnapnan 
Nagysikerü film! 

zdelem a szerelem és kötelesség között. 

A NAGY SZERELEM 

Zenei sláger Verdi, FPuccini 

AZz élő főnyeremény 
A főszerepben GIUSEPPE LUGO, a milánói SCALA 

epben: Victor Staal, Paul Mörbiger. A hires viásniri tenoristája és LAURA NUCCI, DRIA 
nekmüvésznő, Zaran eande felléptével. PAOLA, UGO CESERI 

27-es számu O. N. C. hiradó 

A ? 
és Leoncavallo melódiáival Nagysikerü film 

Utitársak 
A főszerepben: Gingers Rogers - Ronald Colma 

Dimitri Tiomkin zenéjével 

37-es számu O. N. C. hiradó 

de Ediiura Aris Uraiice Dacia Iralana" Tiusoarm mipáritá la 31 Octom 

VASILE OLTEANU sibiui-nagyszebeni 

(S050) 

Férfibunda, télikabát, fehérnemil és 3 mé- 

Családi ház eladó, uj, 200 négyzet-öl 

Timisoara-Te- 

Szkunkszgalléros fekete női télikabát 

HASZNALT, de jó állapotban lévő tele- 

felnyitható ottomán 

la szekrény, kredenc. Megtekinthető d. 

BEiled 

(3417) 

mk 
Mi 
he 


